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A Budapesti V. Jcer. Ízt. Nőecvlet 
május 5.-ikán délelőtt tartotta XXVIL-ik 
évi rendes közgyűlésiét nagy érdeklődés 
ipellett. Megjelenít a zsidó itiársadalom szi- 
ne-java, a Hitiközség és a társegyicisületek 
képviselői, Krámer Miksáné, dr. Dési 
Géza, dr. Farkasi Samu stb. Eichbauni 
Mórné elnöki miegnyitója uitán F. Fürth 
Margit titkári jelentését terjesztette elő, 
mélyből kitűnik, hogy az egyesülőt kész­
pénzsegélyre hatodfélezer pengőt fordit, 
ruhasegélyben 472 feilnőttet és gyermekei 
részesített az év folyamán, népkonyhá­
ján naponta 120—150 ebédet oszt ki és 
most szeretetotthonát nagyobbítja meg. 
Nyéki Olly leánycsoport elnöke az általuk 
vezetett napközi otthonról számiolt be, ahol 
25 ^yennjek kap uzsonnát és a leánycso­
port tagjai korrepetálnak velük. Felszó­
laltak dr. Zahler Emil elöl járó, dr. Weisz 
Sámuel főrabbi, dr. Spitzer József korm. 
főtanácsos, a Körzet nevében dr. Baracs 
l^arcel^ié, MYNOSZ elnöke, Vészi József né 
a P. T. Nőegylet elnöke, Krammer Bernát- 
né, az újonnan megválasztott ellenőr és 
az ifjúság nevébe*!! dr. Viasadi Vilmos.

Az Izraelita Szünidei Gyermektelep 
Egyesület a napokban kezdte meg ez évi 
py.^r^Hatási akdiójára vonatkozó munká­
latait. Ez év nyarán ismét nagyszámú 
szegény gyermeket szándékozik elhelyez­
ni a Balaton mellett ést dÜósjenői (Nóg­
rádi m.) telepén, hol a gyermekek 4 hé­
ten át részesülnek, majd ingyenes ella 
tásban és gondozásban. Tekintettel azon­
ban a súlyos guzdasági viszonyok foly­
tán előállott helyzetre, a felvételre je­
lentkezők száma máris oly nagy, hogy 
aiz, egyesület — szerény anyagi eszközei­
vel — nem, lesz képes- elhelyezni, hacsak 
az áldozatkész közönség adományaival 

arra módot nem nyújt. Bizalomimjal for­
dul umk ezért a mindenkor áldozatkész 
közönséghez, hogy adományaiklklal az 
idén is tegyék lehetővé a szegény, csí'- 
nevész és vérszegén/> gyermekek nyaraI- 
tatását, hogy ezáltal legyengülit szerveze­
tük megierőisödjék. Adoimíányok küldhetők 
Angol-Magyar Bankhoz, a Magyar Ália- 
lánosi nitelban/khoz, vagy a Pesti Magyar 
Bánik főintézetéhez, e lap kiadóhivatalá­
hoz, vagy az egyesüldt irodájába, VIL. 
Sip-utca 12. szám,

Felhivás a szülőkhöz. Fedhivjuk az 
i)gen tisztelt szülőket, hogy ha gyerme­
keik házitanításra szorulnak, forduljanak 
Egyesületünk titkárságához, ahol elemi, 
közép óa kieTeskedelmi iskolások házita- 
nitásában és egyes tárgyak (héber, bár- 
micvó, latin, német, zongora stb.) okta­
tásában jártas állásnélküli tanítók és 
tanárok csekély díjazás mellett állanak 
rendielkezésükrei. Orsz. Izr. Tanitéiegye- 
siilet, VIL Wesselényi-u. 44. Tel: 4*4-0-85.

Az iskola év vége közeledik és kezdő­
dik a gondos szülő nagy gondja, hogy 
hol^i^assa be gyermekét, mily életpályát 
válasszon fiának, leányának ? Moist je- 
liernt meg az „Internátusok-Tanintézeték 
részletes tájékoztató ciimtára“ az 
57 tanévre, mely részletesen ismerteti a 
hazai oktatóinté'zetek és nevelőotthonökat. 
Ezt a minden szülőnek nélkülözhetetlen 
és rendkivül ügyesen, áttekinthetően ösz- 
szeállított tájékoztatót, amely öt eszten­
dő óta évenként megjelenik, 20 
portóbélyeg beküldése ellenében 
küldi mieg Erdős József hirdretési 
Budapest, VI., Teréz-lkörut 35.

MINDEN UJ KÖNYVBE MEGKAPHAT 
magyar, német, francia és angol nyel­
ven Lukács kölcsönkönyvtár és Könyvke­
reskedésében, Budapest, V., Nádor u. 8. 
Telefon: 80—6—57. Olcsó helybeli és 
vidéki előfizetési dijak! — Házhoz szál­
lítás!
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xm "in önön mS'o:-! bintín
Rövidesen nevezetes évfordulóhoz érkezik el a magyar zsidóság 

világhírű jótékony intézménye, a Pesti Szerítegyleí: két év muFVá 
megünnepli fennállásának 150 éves jubileumát.

. A most lefolyt közgyűlés, valamint a közgyűlésen felolvasóit' 
multévi zárszámadás ékesszólóan hirdetik, hogy a dicsőséges múltra 
visszatekintő Pesti Cheura Kadisa töretlen Ívben halad az eddigi 
utón s méltóan folytatja nagy múltját, mely annyi jónak volt a< meg­
teremtője s oly sok dicsőséget árasztott a pesti zsidóságra.

A Cheura Kadisa elnevezés nem pusztán temetkezési egyletet 
jelent, sőt még, azt sem mondhatjuk, hogy egyszerűen jótékonysági 
egyletet- értünk alatta. A Cheura Kadisák helyes fogalóm-meghalá- 
rozás szerint inkább oly intézményt jelentenek, melyek működésük­
ben egyesitik a könyörületesség minden ágát.

Egyik híres talmudtudósunk mondotta,, hogy más népeknél és 
fajoknál szintén találhatunk jótékonysági intézményeket, igy nagy 
becsüléssel kell tekintenünk az u. n. keresztény Charitas; mfifcödésérc 
is. Azonban olyanféle intézmény, mint a Cheura Kadisa, csupán a 
zsidóság kebelében fejlődhetett ki a mai tökéletes formájában. Ahogy 
bölcseink megírták, — állapitotta meg ugyanez a híres tudós’ a 
Tóra és a zsidóság voltaképen egyfogalom; és ugyanígy egyazon 
fogalom a könyörűfetesség és a zsidóság is. Mivel' pedig a Cheura 
Kadisa a könyörűletesség jegyében működik, ez a kiemelkedő jellége 
mindjárt meg is magyarázza, hogy e legszebb intézmény, melyért 
bennünket minden más nyelvcsoport és náció irigyel, vagyis a' 
Cheura Kadisaa zsidóság körében jöhetett létre és marad­
hatott fenn évezredek'óta. •
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A Cheora Kadisa intézménye még Ábrahám életszokásaiból in* 
dúlt ki. Az első évezredekben primitiv formák között működött, de 
már a XIII. században mai struktúrájú Cheora Kadisák^e^ is találko­
zunk. A Prágai Szentegylet alapszabályait 1592-ben szerkesztette meg 
a „hóhér* Rabbi Lőw és a Prágai Cheora Kadisa mind a mai napig 
ugyanez alapszabályok szerint működik. E történelmi tényből kiiii 
nik, hogy már a XVI. század végén volt a mai viszonyoknak meg­
felelő és tökéletesen organizált Cheora Kadisa.

Természetesen nálunk, Pesten, ahol a zsidóság csak jóval később 
telepedett meg, a Cheora Kadisa nem tekinthet vissza ilyen hosszú 
múltra. Ez azzal is megmagyarázható, hogy Pestnek hosszú évszáza­
dokon át alig volt városi karaktere. Mihelyt azonban a zsidóság 
Pesten is letelepedett, első dolga volt a Cheora Kadisa megalapítása. 
Viszont az a tény, hogy a Pesti Cheora Kadisa a világ összes szent­
egyletei között annyira kimagaslik s hogy ezidőszerint — mint az 
kérkedés nélkül állítható — a íegkülönb helyet foglalja e! a oiiág 
Cheorái között: örök dicsősége a pesti zsidóságnak és örök dicső­
sége marad e Cheora Kadisa mindenkori vezetőinek, akiknek méltó 
és kimagasló utódai ma Kramer Miksa elnök, valamint Endrei S. 
Henrik igazgató-főtitkár.

A sikerek hosszú láncolatának titka és magyarázata, hogy min­
denkor tehetséges elöljárók állottak az élen, akik lelkesen szolgálták 
a szent ideálokat és harmonikusan működtek együtt. 148 év alatt 
alig akadt egy-kettő, aki stréberségből külön utakon akart járni és 
zavarta az összhangot.

Ha sorra vesszük a mai elöljárókat és azokat, akiket legközelebb 
beválasztanak: bunzer Pál elnökhelyettest. Bánó Dezsőt, Beck Jenőt, 
Bisnmann Gyulát. Fürst Györgyöt, Komját Ernőt és i'^ertheimer 
bajost, mindmegannyi művésze, sikerekben gazdag tudósa a maga 
szakmájának, akik világiakban szerzett tapasztalataikat önzetlenül, de 
annál lelkesebben bocsátják a Chevra rendelkezésére.

Százötven év hosszú idő, még egy jogi személy életében is és 
ha a Pesti Cheora Kadisa mai fejlettségét kellően akarjuk értékelni, 
tekintetbe kell vennünk, hogy mennyiben különbözik á Chevrák 
struktúrája a hitközségekétől. A Chevráknak nincs joga adót kivetni 
és csak a tagsági dijakra van utalva. A tagsági dijak pedig kismér- 
vűek és egyenletesek „a gazdag nem fizet többet, a szegény nem 
fizet kevesebbet* és a Chevra ezeket a tagsági dijakat sem hajtja be 
erőszakkal és végrehajtással. A Chevrának ezen gyengeségében rejlik 
nagy ereje. Minden munkát és feladatot a könyörületesség jegyében 
végez és a Chevrával szemben is mindenki könyörületes és megértő. 
Ezt figyelembe kell venni,“midőn elbíráljuk Cheora Kadisánk mai 
állapotát és ez magyarázza meg a Chevra rendkívüli népszerűségét.
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SZOMBXr

De nem szabad arról sem^Hiegfeledkezni, hogy az elinult száz­
negyvennyolc év alatt mi minden történt Kezdetben voltak a napó­
leoni idők sokéves háborúságai és az azt követő pénzdevalvációk, 
ezután jött a szabadságharc, mely után a Kossuth-bankók elértékte­
lenedtek, ezután következett az 1859. és az 1866 os évek vesztett 
háborúi, melyek szintén maguk után vonták az értékek elértéktele­
nedését, 1873-ban a bécsi tőzsdei krach teljesen megrenditette a 
magyar gazdasági életet Legutóbb pedig bekövetkezett a nagy világ­
égés, melynek végén a Cheura Kadisa összegyűjtött ö/’/í/s/ 
teljesen e/ueszett. Sok-sok millió aranyjáradék és a hadikőlcsönökbe 
fektetett készpénz egyik napról a másikra elvesztette az értékét és 
mikor Trianon után a Cheura Kadisa itt állt csupaszon, minden 
vagyonától megfosztva, a mai vezetők közül Kramer Jyiiksa és Endrei 
S. Henrik már akkor a vezetőség élén hozzáfogtak a rekonstrukció 
nagy munkájához. És ez teljes mértékben sikerült. Sikerült nekik 
mindig olyan munkatársakat beállítani a munkába, sikerült nekik az 
elöljáróságot olyan kiuáió tagokból összeállítani, akiknek hathatós 
támogatása mellett ma mintegy húszéves szorgos munkásság után a 
Chevra Kadisa régi fényében, régi dicsőségében, régi erejében áll 
előttünk és közeledik a százötoenéoes jubHáris éuhez.

Ha tekintetbe vesszük a Pesti Cheura Kadisa többirányú tevé­
kenységét, melyet nem taxatíve, csak kiemelkedve sorolok fel, neve­
zetesen : ingyen temetések, általános jótékonyság, Szeretetház, Hggok 
háza. Felnőtt oakok otthona, JVIenedékház, Betegek ingyen gyógy­
kezelése, az összes jótékony és kulturális intézmények támogatása, 
akkor örömmel lehet megállapítani, hogy a keserves idők szomorú 
árnyékai elvonultak, a jelen megnyugtató és bizalommal lehet a to­
vábbi fejlődés felé tekinteni.

Dlvafom
hogy a londoni cionista szervezet nagy­
gyűlést tartott a Whitechapelben, hogy 
tiltakozzék a palesztinai zsidókat ért vé- 
xes támadások ellen.

J a b o t i n k y, a cionista szervezet el­
nöke követelte, hogy palesztinéban zsi­
dó hadsereget állítsanak fel, amely meg- 
védené majd a zsidó községeket az ara­
bok támadásaitól. Ezt a hadsereget a 
brit kormány engedélyével szerveznék. 
Határozati javaslatot fogadtak el, hogy 
„azokat az arabokat, akik tizezerszámra 
törvénytelenül jöttek a szomszéd orszá­
gokból Palesztinába, ki kell *utasitani.‘'

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára

SÓS ENDRE: EURÓPA DRÁMÁJA. — 
Európa című dráma mostanában állan­
dóan szerepel a világ színpadán. A eset 
lex'mény előttünk játszódik.. Még nem 
tudjuk hányadik felvonás pereg és nem 
tudjuk, milyen váratlan fordulatokon át 
jut el végkifejlődéshez, de izgalommal 
és várakozással figyelünk oda, mert en­
nek a hatalmas színjátéknak mindnyá­
jan szereplői vagyunk. Sós Endre ezen 
a színpadon kalauzol bennünket Vé­
gigmegyünk vele a kulisszák mögött, 
megmutatjuk közelről a főszereplőket, 
hallgatjuk néhány tehetségtelen, de nem 
ügyetlen főhősnek szinfalhasogató ha­
talmas hangját, megtekintjük a statisz­
tériát és belenézünk a színpad sötét, de 
Sós által erősen megrefleldorozott sar­
kaiba, ahol a naellékcselekmények foly­
nak* " ' " .
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Zsidóasszony szobájában 
van kereszt

különösen 
nélkül 
együtt

a sarki 
Bodoica 
aki vő­

Magyar Hírlap egy^ idő óta vissza 
nyerte régivilági hangját az olvasók 
örömére és tanúságára. Legutóbb közre­
adott egy cikket „Fejfa“ címmel, mely­
nek trója a nagyon tehetséges Babay 
József, a „Napraforgó*' ismert szerzője. 
A megható cikknek egy része a feleke­
zeti olvasót is fogja érdekelni. Látszat 
szerint az alábbi történet nem tisztán 
a fantáza szülötte és hangosan igazolja 
a „Szombat** által ismételten hirdetett 
tételt, hogy világszerte, de
Magyarországon külön izgatások 
milyen békés megértésberii élnek 
katholikus vallásúak zsidókkal.

Emberemlékezet óta szolgált 
„fűszerotthon‘ -baii Bence Mári, 
faluból származó özvegyhajadon,
legénye elhalálozása után, úgy a nyolc­
vanas évek táján, állott be Űscselédnek. 
Öregszik az idő, de könnyű néki; minden 
évben új tavasza van, öregszik, az idő­
vel az ember is. öregedett a bolt, örege­
dett Bence Mári, véncseléd lett belőle, 
keménykontyú, töpörödött, de szikárere­
jű, főzött, vasalt, takarított, súrolt, zsör­
tölődött. PéntekenkléM, az Ur Jézus szen­
vedése napján vallásukra való tekintet 
nélkül felpofozta az inasokat. Hatalom 
lett az öreg Pulicer-házban, hanem...

Hanem mert buzgó katolikus volt, ott­
hon sohase imádkozott... Azt tartotta, 
zsidó ember házában nádfüstté válik az 
imádság, így hát naponként minden reg­
gel elpapucsolt a templomba s vasárnap 
délután még végighallgatta az édes eny- 
heségű Tantum ergo-val orgonázott litá­
niát is. Jó dolga volt Puliceréknál az 
öreg cselédnek!, igaz, még akkor is dol­
gozott keményen', mikor a hátára tette az 
idő azt, amit valamikor a keblén viseli.

Pulicer néni eglyj fiúnak adott életet, 
Adolfnak. Adolf, házaspár-időt véve ala­
pul, későszülött volt, nem várt gyümölcs. 
Együtt jártunk elemibe, Adolfot sokat 
elvertem, de ő sem maradt adós, mert 
pontosan bemondta régen koporsóban ta- 
níttgató Müller tanító úrnak, hogy szur- 
káltam-e kötőtűvel katedrához kötött 
vizslakutyáját, avagy nem ... így hát 
amit én Adolfnak adtam, Adolf ugyanazt 
a tanító úrral verette le rajtami... Adolf 
praktikus férfiú volt mór gyermekkorá­
ban, egy hallatlan és korrigálhatatlan 
onacsiságot azonban mégis elkövetett
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elesett a világháborúban. Elesett és olyan 
nagyon megütötte magát szegény, sovány 
kis gyerekpajtásom, hogy soha fel se 
kelt... Ágyat vetettekl neki Lisieánál s 
eltemették a többivel.

Úgy tizenöt évvel ezelőtt, ahogy otthon 
járok s megállók a Pulicerék boltajtaja 
előtt, kitipeg hozzám Pulicer bácsi.

— Hazajön Adolf! — mondja s két, 
befehérült szemöld alatt csillogó kis sze­
me megfényesül. Tudtam, hogy az öreg 
ájultan roskadt össze feleségével, szüle­
tett Krammer Adélkával együtt, amikor 
meghozták az írást, hogy Pulicer Adolf 
tartalékos hadnagy hősi halált halt, szo- 
rongattami évtizedeken át petróleumot 
méregető kezét, imár meg is akartam 
ölelni az öreget — ó, bűnöket bocsátó kék 
egek, de sok rőf csujzligumit loptunk 
Adolffal a pultról, — de az öreg meg­
egyenesedett s folytatta;

— Hazajön az én fiam, mert hazaho­
zom őtet. Szo-szó.

Heteken át járt-kélt, utazott, kilincseli, 
fteetett, kön-yörgött, idegen követségeken 
magyarázott, könnyezett, „németéit”, míg 
végre engedélyt kapott, hogy Adolf por­
iadásából hazahozza azt. amit még ma­
gáévá nem váltott az örökkön és gyönyö- 
nyörűen, éhes anyaföld.

A lisieai katonatemetőben azonban 
döbbenetes meglepetés várta a szálkasza- 
kállú öreg zsidót. Megtalálták a sírt, ag- 
noszkálták a halottat, kétséget kizáróan 
Pulicer Adolf hősi halált halt hadnagy úi 
poriadása tárult az apa elé, csak egy volt 
a hihetetlen: Adolfot — hiszen a háború 
alatti, néha sebtében való tömeges kato­
natemetéseknél niem volt csoda, — Adol­
fot, aki a maga „Miatyánk“-ját Mózes 
táblájáról tanulta, hogyan, hogy nem, -­
kereszt alá temették... Szép, erős, időt­
álló keresztet dugtak a sírfőhöz, a keresz­
ten szurokbetűk; Itt nyugszik Pulicer 
Adolf t. hadhagy, hősi halált halt Lisieá­
nál stb.

Az Öreg Pulicer megdöbbent. Ejnye, 
ejnye, ez kissé különös, talán kikeresztel­
kedett ez a fiú? Dehogy keresztelkedett. 
Nem volt idő akkoriban valláscseréket 
eszközölni... És ilyen értelemben, ha 
háború volt is, mégis megfértünk beké­
ben magyarok...

• • •
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vallják meg, a katolikus temetőben sem 
erezné jól inagát egy núniatnr zsiiiagóga, 
így Pulicer bácsi házaviiette a fejfa- 
keresztet s betétetvén egy nagy, üveg- 
tetejíí szekrénybe, felíüggesztette Adolf 
falon függő utolsó hadnagyi képe melle. 
S profán ne legyek, Pulicer bácsi, meri 
Pulicer néni elvégre mégis csak egyazon 
födél alatt lakott vele, megingatta a népi 
nótába vetett hitet, amely szerint „zsidó 
asszony szobájában nincs kereszt.;

Bene Mári ebben az időben beteges^ 
kedett. Nem tudott templomba járni. Pe­
dig majd belehalt a vágyba. És mit cse­
lekszik akkor a sors, aki tán mégse olyan 
vak, ahogy a világtalanok hirdetik? Oda­
hoz Bene Márinak egy keresztet. A zsidó 
szatócs házába, kedveskéim! És ettől a 
naptól kezdve mi történt? Péntekenként 
is, amikor esti csillagvárásra kfigyujtotta 
Móri a gyertyákat a zsidó óhitat ótalmá- 
ra, a gyújtószál eldobása után odafordult 
a kereszthez és imádkozta a maga óhita- 
tót a Jézus vallása gyönyörűségében...

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Uram! 
. A „Szombat'' mindig ötletes és ere­

deti gondolatokban bővelkedő leg­
utóbbi számában Főszerkesztő uram 
csak úgy mellékesen, mintegy odavet­
ve érint egy kényes kérdést, ami — 
főleg vidéken — sok szóbeszédre ad 
alkalmat és nem egyszer kétes értékű 
hírességet kölcsönöz egy-egy hitköz­
ségnek, és ez : a neológ rabbik há­
zassága.

Miután már — zu guten — 26 éve 
vagyok rabbiné, engedtessék meg né­
kem, hogy ehhez a kérdéshez, mint 
igazán szakértő, hozzászóljak. Véle­
ményem és tapasztalataim szerint ta­
lán egyik foglalkozási ágnál sem vesz 
és nem annyira kötelező, hogy részt 
vegyen a feleség férje hivatásában, 
mint a rabbiné, és ezáltal sokszor ta- 
Ián nehezebb is a rabbiné helyzete, 
mint a rabbié. 4 rabbit t. i. erre a pá­
lyára nevelték : „E fiúból pap lesz, 
akárki meglássa" — mondták rá már 
kicsiny korában szülei, a szeminá-
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Hm... kereszt-fejfa a zsidó hadnagy 
sírján... Ritka, de ritkaság is lehet 
tisztaindulatú. Pulicer bácsi gondolkodott. 
És rájött arra, hogy ez a kereszt őrizte 
meg Adolfot az ő számára. Ha ez a ke­
reszt nincs, sohse leli meg Adolf keresz- 
tülluggalt, vékonyka testét, nem volna 
hát illő, csak azért, mert kereszt, félre- 
lökethi. A hála legyen hála, őrzője volt 
Adolfnak, jöjjön haza Adolffal együtt... 

így történt aztán, hogy a zsidó had­
nagyot őrző kereszt együtt utazott a zsi­
dó hadnagy anegporladt csontjaival, kí­
sérte tovább, keresztbevonuló fájón félre­
érthetetlen névvel: Pulicer Adolf...

De itthon már gondokat okozott. Az 
itthoni temetőben, ahol csak MM^s-hitűek 
pihennek, mégsem állhat egy kereszt. 
Igaz, az elholti Galitzásteinek, Rotterek, 
Fleiglstockok, Sperberek s más örök­
nyugvók között nem csinálna semmiféle 
zavart, minthogy szerencsére a sírban pi­
henők nyugalma nem a felülső világ 
rendjéhez és őrültségeihez igazodik, de _ , . .
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOGO©OOOOOOÜOOOOOOOOOOOOOOOOOOPíOÓQO&0O€
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c.

HabbiitéK 
országos kongresszusa 

riumban pedig egy évtizedig erre ta­
nították és képesítették neves pro­
fesszorok; de a rabbinét nem. küldik 
előbb rabbinéképzőbe, őt a véletlen, 
egy ifjú ideális elgondolása, sokszor 
az érdekek és ezáltal, sajnos, ném 
mindig az elhivatottság tette rabbiné- 
vá és bizony nem állítja felékezetűm 
két példaadóvá más felekezetek előtt 
és a hitközségek belső életében is szo­
morú visszatetszést szül, mikor — a 
papné kisiklásairól suttognak. Téved­
ni méltóztatik. Főszerkesztő uram, mi­
kor abban látja a helyzet megoldásai, 
hogy a neológ rabbik lehetőleg papi 
családból nősüljenek, mert a hazulról 
hozott tapasztalatok révén a papok 
leányai több rátermettséggel lehetnek 
rabbinék: igen sok példát tudunk, 
melyek Főszerkesztő uram ezen állí­
tásának ellenkezőjét bizonyítják, és 
viszont — hála Istennek — vannak 
kifogástalan, helyzetük kivételességét 
teljesen átérző papnék nem papi, de 
jóérzésű zsidó családból, akik, mikor
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papnak lettek hituestársai, jól tudták, 
mire vállalkoznak.

A református papnék minden esz­
tendőben összejönnek és gyűlést tar­
tanak: nem tpdom, mit tárgyalnak 
gyűléseiken, bizonyára papnék hatás­
körébe vágó dolgokat, a mindennapi 
ügyeknek papnékra kötelező maga­
sabb szempontból való elbirálását és 
megvilágítását és a felekezete körében 
felmerülő szociális munkák fejleszté­
sét célozzák ezek az összejövetelek. 
Nálunk is jó volna, ha egyszer rabbi- 
né gyűlést rendeznénk, ahol az idő­

sebb generáció egy-két tagja elmon­
daná tapasztalatait az ifjabbak oku­
lására és meggyőznék őket arról, hogy 
a társadalmi élet egynémely csekély, 
de feltétlenül szükségszerű korlátozá­
sáért bőven kárpótlást nyújt a feleke­
zetűnk jólétéért kifejtett munka ered­
ménye.

Kiváló 
léssel

tisztelettel és nagyrabecsü-

Dr. JUNGER MÓZES NE 
főrabbiné,

a Zalaegerszegi Izr. Nő­
egylet elnöke.

d

Olvasom
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Heydlrich védőosztagheli csoport vezető 
a porosz politikai nendorség lonoKe, a 
Uorogkeresztes hivatalos lapban, a „vól- 
kischer Beobachter' -ben hosszabb elme- 
luttatást tett közzé „az allam ellieinsegei- 
nek leküzdéséről”. Ezek az ellenségek 
Ileydrich szerint: a zsidó, a szabad kőm ü- 
vés ési a politizáló pap. Legelsosorban 
persze a zsidókat tartja az állam ellen­
ségeinek a rendőrfönolk. „A nürnbergi 
törvények — írja — juleg akal ál y ózzák 
azt, hogy a zsidó vér közvetlenül bejus­
son a nép testébe, de a zsidó szellem 
közvetett befolyása még távolról sincs 
véglegieseu lehetetlenné tévéi A zsidó, 
miután Németországban politikailag már 
nem bir érvényesülni, mert ebben meg­
akadályozza a nemzeti szocialista politi­
ka, a gazdasági életbe és a külpolitikába 
kapcsolódik be. A gazdasági életben Né­
metországban is számíthatott a zsidó 
mint munkatársakra azokra az önző és 
áruló elemekre, a külpolitikában pedig 
olyan apparátusokkal diolgozik, amelyek 
már maradéktalanul az ő vezetése alatt 
állanak, a bolsevizmussal és a külföldön 
még érintettéin szabadkőművespáholyok­
kal. (Érdemesbe a, berlini politikai rend­
őrség főnökének cikkével vitaitkozini? Hi­
szen ma már mindenki tudja, hogy sem 
a gazdasági életben, sem a külpolitiká­
ban megközelítőleg sincs a zsidóságnak 
akkora befolyásiam hogy Németország el­
len akármit isi tegyen. Éppen a paleszti­
njai véres zavargások, amelyeknek áldo­
zatai izsidók voltak, mutatják, mennyije 
tehetetlent, mtennyir© befolyástalan a 
zsidóság még a saját országában is. Tu­
dott dolog, hogy magában Németország- 
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bán minden gazdasági bfetfolyási nemcsak 
hogy 'kiesett' a zsidóság kezéből, hanem 
zsidó vallás ú néimieteik tízezreinek még a 
inindenjnjapijuk sincsen meg. Ami pedig 
azt a nap-nap után ismétlődő vádat il­
leti, hogy a boLsevizmus tulajdonképi'ii a 
zsidóság eszköze, ez ellen is kár volna 
ma már hadakozni, amikor köztndoinásíi. 
hogy a ni. In'ternacionálé vezetőségéből 
rég eltávolodtak az összes zsidó elemek, 
nem is szólva arról, hogy magának a 
szovjétikormánynak tagjai közt is csak 
egyetlen zsidó akad, Litvinov, akinek vi­
szont magához a zsidósághoz régen sem­
mi köze.)

hogy a igiesseni esküdtszék felelősségre 
vont hat fiatalembert, akiik zsidók ellen 
Vegyéni akciót kezdtek”, röviddel a nürn­
bergi törvényeik jogerőre való 'emelke­
dése után Az „egyéni akció“ a követke­
ző volt ; a fiatalemberek előzetesen it­
tak, s azután egyik ük indítványára be­
verték több zsidó ház ablakait, majd 
feldúlták a zsinagógát. A fővádlott arra 
hivatkozott a főtárgyaláson, hogy azon az 
éjszakán rettenetesien be volt rúgva. — A 
vád képviselője ezzel szemben kijelen­
tette, hogy Hitler legfőbb parancsa sze­
rint „egyéni akciók“ tilosak, ; — ezért 
súlyos büntetést kért. A törvényszék eny­
hítő körülménynek vete az ittasságot és 
három héttől két hóinapig terjedő fog­
házzal sújtotta a vádlottakat.
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Az elmúlt napokban érdekes levél 
jutott egy közismert hely be! i ur kezé­
hez. A levelet dr. Vámossy Mihály bu­
dapesti kúriai tanácselnök küldte el a 
címzetthez azzal a megjegyzéssel, hogy 
magánkönyvtára átrendezése közben 
bukkant rá az elküldött Írásra és abban 
a tndaltjban, hogy a levél családi vonat­
kozása miatt értéket jelenti a helybeli 
urnák, elküldte Oradeára^

A levelet évtizedekkel ezelőtt ’Hlatky 
Endre ügyészhez, a város későbbi főis­
pánjához intézte a belzi csodarabbi. A 
tartalma pedig az volt, hogy ügyvéd úr 
legyen teljesen nyugodt, mert a szóban 
forgó ügy teljesen rendbe jön, még 
mielőtt a birósiág döntése megtörténne.

Az érdekes lévé! története a követke­
ző volt:

X. Y. bih rnagybajomi földbirtokos, 
egyben malcmtulajdonos is volt. A ma­
lomnál az volt a falusiak állandó szo­
kása, hogy amíg a gabonájukat 
őrölték, addig a malom alatti 
vízben megtisztálkodtak. Ez volt 
emberöltők óta és csak egyszer 
baj. Még pedig igen nagy baj
ezúttal, ami sok izgalmas órát okozott) a 
földbirtokosnak. Egy suhane 
ott a vízbe, amelyről akkor 
hogy régen tülos a fürdőzés 
szomorú eset, bármennyire
érintette a környéket, a legnagyobb kel­
lemetlenségbe azonban a földbirtokost 
sodorta, aki ellen, mit volt mit tenni, a 
hivatalos eljárást is meg kellett indíta­
ni, bármennyire ela’ arták kerülni a hi­
vatalos urak, akik mindnyájan meg 
voltak győződve arról, hogy a földbirto­
kost még csak mulasztás sem terheli. 
Jóllehet, tudta az egész hivatalos appa­
rátus és a környék minden lakója, hogy 
a földbirtokos ártatlan az ügyben, gon 
dAtlanságból okozott emberölési címén 
indult meg ellene az eljárás.

A földbirtokos ügyvédje klntky End­
re volt, aki bizony nem sok jovaJ biz-
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meg- 
meleg 

a rend 
történt 
történt

belefnllaidt 
derűilt ki, 
benne. A 
tragikusan

idegeit is alaposan megvi- 
ügy és a buzgón vallásos 
napon, anélkül, hogy bár­
volna, elment a belzi cso-

M belxi csoűarabbi értlelces levele 
HCJlTKl' ENDRE fölspánOox 

tatta a kliensét a tragikus hátterű ügy­
ben. — Bizony leültetnek barátocskám .. 
— mondogatta gyakran a földbirtokos 
rak, aki hovatovább kínos lidércnyo­
másnak érezte a pört. A földbirtokos le 
leségének az 
í ell^ a kinos 
asszony egy 
kinek szólott
darabbihoz és tanácsot kért tőle. A rab­
bi végighallgattla az uriasiszony panaszát, 
rövid ideig gondolkozott és aztán láto­
gatója felé fordulva mondotta.* Tessék 
nyugodan hazamenni és megmondani 
otthon, hogy nem fogja az urát semmi 
baj érni, még a törvény elé sem kerül 
az ügy. Az uriasszony a csodálkozástól 
kövémeredtve nézte a rabbit, majd ar­
ra kérte, hogy közölje e®t az ügyvéddel 
is, mert azt nehezen tudná ő meggyőzni. 
A rabbi készségesen tett elegeit az úri­
asszony kérésének és Hlatkyhoz cimzeh 
levelében megismételte a már elhangzóik 
kijelentéséi

Közben telf-mult az idő és a földbir­
tokos ügye már a főtárgyalásrat volt ki­
tűzve a helybeli tfirvényszék előtt: A 
főtárgyaláskor aztán csodálato(s eset tör­
tént. Mielőtt a pör tárgyalásához érdem­
ben hozzáfogtak volnn, az előadó biró 
megállapította, hogy az eset és az eljá­
rás meginditása között eltelt idő meg­
halad in a törvény által előirt Időtarta­
mot és az ügyet elévültnek tekints a 
bíróság.

A csodarabbi mondása tehát betelje­
sedett és ez annyira frappirozáta az ü^i/- 
védet, hogy tárgyalás után odaadÜa a 
bi ráknak a rabbi hozzáintézett levelét, 
így került a levél a tárgyalást vezető 
akkori Vámosy Mihály biró kezéhez, 
aki mint érdekességet eltette. Most az­
tán annyi idő múltán bukkant rá ismét 
okmányai között és kedves figyelemből 
eljutatta a régen elhunyt földbirtokos itt 
élő fiához a levelet.

(Szabadság, Oradea.)
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Calvin „Institutio“-jának 400 é­
ves jubileuma alkalmából érdemes 
fölelevenítení a következő érde­
kes tényt: a magyar Törvénytár­
ban helyetföglal egy cikkely, mely 
szerint: ;,Lutherani autém combu- 
rantur!‘* „A luteránusök pedig 
megégetendők! Figyelemre méltó, 
hogy ez a törvény a mai napig ér­
vényben van; nem lett hatályon kí­
vül helyezve. Erre azért nem volt 
szükség, mert bizonyos idő múl­
tán- a lutheránusok megégetése 
annyira ellenkezett a közszellem­
mel, hogy minden különösebb uj 
határozat nélkül is megszűnt a tör­
vénycikkely minden hatályosságai 
Opjiinista, hangulatban rejtnélhet- 
nők, hogy , ugyanígy fogja érvé­
nyét veszíteni nálunk a numerus 
clausus-törvény.

mWWWIMHIl«W»'«!»WHWUinWBWBÉ|

a „Frankfurter Zeitungé-bán, hogy hetek 
óta tudta minden palesztiniad gyerek, 
hogy megint lóg valaimii a levegőben. Mi­
ért?. Nehéz volna ezt megmondani. Első­
sorban bizonyára azért, imert megint el­
érkezett éppen aiuiiak az ideje. A háború 
óta három-négy éves időközökben mindig 
voltak véres arab támjadásofk a zlsiidó la­
kosság és az angolok ellen: 1921-ben, 
192$-b^, 1929-ben és 1935-ban. Hogy 
■mindez míeg van rendezve, vagy pedig 
egyszerűen Palesztina belpolitikai hely­
zetének törvényéből adódik az, hogy há­
rom-négy évenként mindig odáig kell fe- 
isizülni . a dblognak, hogy . lázadásokban 
lobbinjon ki, — ki tudná azt megmon­
dani. Hogy a legutóbbi napolkban történt 
kilengések alkalniávál arab kezék^ ját­
szottak közre, arra nézvie nincs kétség, 
csak -iz a kérdés, vájjon rögtönzés volt-e 
ez, vagy pedig egy évekre elosztott rend­
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szeres terv. Mi azt hiss/zük, rögtönzés. 
Ha lázadás'olkinak ki kell törni, mindig 
van kellő alkalom. Most is lépésről-lé- 
pésre lehlet nyomon követni visszafelé, 
hogyan fesizítlettélk a dolgokat: hónapok­
kal ezelőtt arab bandák alakultak, ame­
lyek beduin hagíyomány sízerint egyesí­
tették egymással a rablást és a vallás­
háborút. Élükön egy olyan sejk állott, 
akit fanatikus mohamedánnak ismernek. 
Eddigi érdeme az vöt, hogy megölt egy 
zsidó reaiidíőrt. megtámadott zsidó uJtliso- 
kat és hásomló. A bandát annakidején a 
rendőrség szétugrasztotta. Vezére és hí­
veinek egy része elese*!!, a többieket le­
tartóztatták. A halottakat az arab sajtó 
mártírokkénjti ünnepelte. Néhány nappal 
Ikésőbb újabb bandák alakultak, egyikük 
például Haifa és Tel-A vív közt feltartóz­
tatott több autót, megölt két zsidót, 
egyet pedig súlyosan megsiebesített. — 
Minden az angolok magatartásától függ 
mostan. Hogy éppen a jelenlegi világ­
helyzetben semmi érdekük sémi kívánja 
Palesztinában a polgárháborút, az két­
ségtelen. Bizonyos az is, hogy ’a zavar­
gások kitörésében ők is) hibásak.

olvasom
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Dr. Gelencsér Miksa ismert or­
vos érdekes indítványt propagál. 
Eddig incidentaliter és csak rapszo­
dikusan tüntették ki a felekezeti 
élet kitűnőségei, akik éredmeket 
szereztek a köz ügyeiben. Gelen­
csér doktornak az az eszméje, 
hogy országosan rendet kell terem­
teni ebben a kérdésben, mely sok 
félreértésre ad alkalmat. Gelencsér 
doktornak száz százalékosan igaza 
van, meiü abszurdum, hogy példá­
ul egy most végzett fiatal rabbi 
már-már az installációja alkalmá­
ból ,,Morenu“ címeket adományoz­
hasson. Erre az érdekes témára 
még'Viszátérüíik.
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felelnem. Az 
már évekkel 
(kizárólagosan
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Igém tifeztelt Szerkesztő úr, mosi, 
hogy Esztergomban .katho'Lilkus nyári 
Egyetemiéit rendeznek, Szombat felveti a 
kérdést: Nem lehetne-e már egyszer ná­
lunk is ilyen komoly és értékes dolgot 
csinálni? Legyen hát szabad a Szombat­
nak arra a kérdésén© ' ’ 
OMIKE programimijába 
ezelőtt felvéitlettem egy 
művelt közönség részére megszervezendő 
zsidó világszemléleti tanfolyamJot, mely 2 
éven át a rabbiszeimiináriumban működött 
is. Ezt kiegészítette volna ©gy nyári kur­
zus fiatal lelkészeknek, hittanánoknak 
és zsidó pedagógusoknak. Az utóbbi el­
gondolásom] meigvalósítására rajtam kí­
vül eső Oikokból már nem volt időim. 
Azóta kidolgoztam létesitemdő zsidó hit­
községek közművelődési szerVi munka­
tervét, melyet illetékes felekezeti ható­
ságunknak be is mutattam. Ennek a mun­
katervnek egyik pontja a következőket 
Írja lelő:

Négy heti nyári kurzust szervez éven­
te lelkészieknék és pedagógusoknak, ahol 
a zsidó speciális nevelés, a pedagógia, a 
lelkészet és az apológetika egy-egy fe­
jezetét kimerítő tudományos alapon és 
gyakorlati útmutatással felöilelik és be­
vezetik a fiatalabb pedagógusokat és 
lelkészeket munkakörük minden terüle­
tére. A kurzus vezetőjét az Országos 
Tanács jelöli ki azoknak a szaktudó­
soknak a sorából, akik a tárgyalandó 
kérdéssel imár irodalmilag foglalkoztak.

Fogadja Szerkesztő uram, (kiváló 
iiagyrabecsülósiem kifejezését és mara­
dok kiváló tisztelettel

dr. Frisch Ármin.

olvasom
« iiiiniiiiiniiiiiiiiininmiininiiiiimimniiiHiiniitiiii»i!ii(ji

hogy a német, orosz, ,örmény és 
más menekültek száma most már 
"miIlién felül jár és hogy erről a 
problémáról a Népszövetségi Li­
gák Uniója három napos, tanácsko­
zást folytat ebben a hónapban, a 
londoni gazdasági akadémián. A 
konferencia ezt a címet kapta: 
..Menekültek : nemzetközi felelős­

Elnökei olyan kiváló embe­
rek lesznek, mint: Lord Róbert Ce­
cil, Dame Rachel Cromdy, stb. Fel 
fognak szólalni: Sir Herbert Sá­
muel, Chaim Weiszmann^ Norman
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^entwick, stb. Napirenden szere­
pelnek a következő témák: „ A né­
metországi menekültek*", „A Nanse- 
féle menekültügyi hivatal**, „A ten­
geren túli letelepítés lehetősége.

Németországból Walter Arams, a 
menekült tudósok és diákok támo­
gatására alakult tanács főtitkára, 
a következőképen nyilatkozott a 
konferenciáról:

— Amióta a nürnbergi „fajvédő^^ 
töményeket kihirdették^ azóta a 
helyzet napról-napra rosszabb. A 
tanács mostanig 520 német-mene­
kült tudóst helyezett el Angliában 
és másutt ideiglenesen, 566-ot pedig 
véglegesen.

O/vajom
Krozavicky, a varsói Tlomcka 

nagy zsinagógának vOághíru főkántora, 
egy Ízben Londonban töltötte az ünnepe­
ket. Amikor visszatért Varsóba, megkér­
dezték, hogy milyen hatást tett rá a 
londoni vendégszerepléiSL „Varsói és lon­
doni előimádkoizásom között — vála­
szolta JCrozavidfcy — alig van különbség. 
Itt Varsóban a hangjegyeik szabják meg, 
hogyan énekeljek, Londonban pedig — a 
bankjegyek!..

„Nagy baj“ — jegyezte meg egy íré- 
facsináló, Palesztináról szóló vita hevé­
ben, — nhogy az Erec Izraelben élő zsi­
dók sohasem miondanak emeszt.“ (igazat.) 
„Hogy mer ilyet állítani — támadtak 
a beszélőre a jelenlévők. „Ug/‘ — ma­
gyarázta ez, — „hogy az Erecbeliek so­
hasem „emeszt“, hanem „Emethet monda- 
nák;“ (Emeth : az emesz szó szefárd) ki­
ejtése.)

*

Dr. Alfréd Kupferberg Írja ; „... Se­
baj, fel a fejjel!, A bevándorlás válto­
zatlanul tovább folyik. Az építés munká­
ja folytatódni fog). Palesztinából Erec Iz­
rael lesz! Fel a fejjel! Tudjuk, hogy 
egyelőre — egyelőre! — gyöngék va­
gyunk!. De éppen mert — tudatában va­
gyunk ennek, válunk majd erősekké.**
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Budakeszin kidoboltak valamit. Némelyek 
szerint azt, hogy a zsidóknak ne adjanak 
nyári lakást. Ez ugyan lehetetlennek tűnt fel, 
hisz akkor az egész falu meghal éhen. Itt 
tehát kiderült, hogy a jegyzőség épp ellen­
kezőleg, félti a Dob-utcai és Rombach-utcai 
nyaraló zsidóság egészségét és azért elren­
delte a kiadandó disznóólak és fészerek hi­
giénikus ellenőrzését. — Rendben volna. De 
eyy kirándulás alkalmával egyesek panasz­
kodtak, hogy fenyegető legények várták őket 
és valami „Heil Hitler" kiáltásokat hallattak. 
Az' interjúvoló hirlapiró erre azt a felvilágo­
sítást kapta, hogy teljes tévedésen alapszik 
az egész. Ezek a suhancok nem a horogke­
resztesek által voltak felbérelve, hanem a 
mostanában detronizált budakeszi-i sakter 
részéről és azt kiabálták: Heil Schaechter. 
mert éppen hangulatot akartak csinálni az 
állástvesztett budakeszi-i négus mellett.

}Vém olvas/m
HllliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHnKiiiiiitiiiiiiiuiiiuuiuiiiiiiiiiiiiini

A nürnbergi törvények által pá­
riává sülyesztett hittestvérem, ha 
horogkeresztet látsz; ha hallod, mi­
ként gyalázzák meg élőszóval vagy 
rádión át hited és fajod; ha inog­
ni kezd önérzeted és úrrá lesz raj­
tad az u. n. „Selbsthass,^*: gondolj 
Freud Zsigmondra! A te ócsárolt 
fajtád termelte ki magából ezt a 
nagyszerű embert, ezt a rendkívü­
li tudóst, aki mostoha körülmények 
között küzdötte fel magát az élre, 
egy általa életre hívott tudomány­
ág tündöklő magasságába.

Nyolcvanadik születésnapja al­
kalmából üdvözlő sorokat nyújtot­
tak át neki, melyek aláírói között 
a következő nevek szerepeltek:

H. G. Wells, Virginia Wolf, Ste- 
fan Zweig, Thomas Mann, Romain 
Rolland, Jules Romains, Zelma La- 
gerlőf, Knut Hamsun, Coudenhove 
Calérgi, G. Ferrero, André Gide, 
Yvette Guilbert, Elisabeth Berg- 
ner, W. Somerset Maugham, And­
ré Mauróis, Karin Michaelis, Paul
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Morand^ Kari Olivecrona, M. Pab- 
lo Picasso, Jean Rostand.

Aki ennél különb névsort tud 
összeállítani széles-e világon, az 
már csal. Természetesen e nevek 
közt hiába keressük Göbbelst, 
Streichert, Rosenberget, a magya­
rok közül Milotay Istvánt vagy 
Rajniss Ferencet...
OlvaaomtMMniiiinwHnminnMiwwoni—
A Ptq Christo Diákotthon több tagja kiment 
n nép közé, tanulmányozta a parasztság ba­
jait és több falu szociográfiáját elkészítették. 
Nem lármáztak, nem fújták meg a harsonát, 
hanem csendben dolgoznak a népükért. Ez­
zel szemben a mi zsidó fiatalságunk élete 
teljesen siuár, hangtalan, bár kiéli magát 
kommünikékben. Mert milyen tanulságos uol 
na, ha a fiaink közül azok, akik megtehet­
nék, kimennének vidékre, tanulmányoznák a 
hitközségek helyzetét, a zsidó lakosok prob­
lémáit és hu tükröt tartanának a zsidó köz­
vélemény elé a való helyzetről.

Ötvösöm
WmMIWIWWHPIIIHHIIiniMIIWlUBW

Ami önmagáért beszél.
Kaptuk a köve kező levelet:

A „Szombat'" tekintetes Szerkesztőségének.
A mai napon kifizettük lapjuknak 1936, 

évi junius 30.-ig járó előfizetési diját. Kér­
jük, hogy b. lapjuknak küldését beszünte ni 
szíveskedjenek, eltekintünk attól, hogy a la­
pot az előfizetés lejártáig küldjék, amennyi­
ben a lapot mégis küldenék, úgy azt vissza 
fogjuk küldeni.
fíudai Izr. Szentegylet. Maros-utcai Gyógy­
intézete. Olvashatatlan aláirás. Gondnok.

A visszajáró összeget természetesen visz- 
szaküldtük. De mégis meghatottsággal gon­
dolunk a „nobilis" eljárásra.

olvasom
'HlimmiiimiuuiimiiiimiiiiKiiiiiuwiiimuHiiiiiHiiiiii.iiH

Több levelei kaptunk a múlt 
számunkban megbeszélt és Nagy­
váradon talált „levelesláda** ügyé­
ben: Érdeklődnek az ott említett 
zsidók felől, akiket gróf Zichy gu­
bernátor vad és halálra ítélendő
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magyar rebeliseknek tartott. Em­
lítve van többek között dr. Rol- 
lenstein Lajos. Dr. Bernstein Béla 
nyíregyházi főrabbi azt írja, hogy 
az illető Szombathelyen rabbisko- 
dott. Azt hiszem, hogy amikor a 
60-as években szó volt egy pesti 
magyar hitszónok alkalmazásáról, 
úgy őt is portálták, mint ismert, 
josvaaajú magyar szónokot és 
mint írót, az akkor még egész fia­
tal és a boroszlói szemináriumból 
kikerült dr. Kohn Sámuellel szem­
ben.
Oti>a9om
tMHfiiHiiiiimiiHmmiunnHWitnnmM

A sla isztikai hivatal megállapította, hogy a 
pesti zsidó lakások túlnyomó részében, ille- 
őleg a numerus clausust fiilhaladó mérték­

ben cselédszoba van. Igazán megható, hogy 
mi mindenre terjed ki a statisztikai hivatal 
gondos munkája. De ezzel valahogy úgy van, 
mint ahogy a német költő mondja : „Mán 
merkt die Absicht und wird verstimmL“ De 
lényegében véve azt mutatja, hogy a tönkre­
ment zsidóréteg még mindig olyan igényes, 
hogy cselédet tart, pedig tulajdonképpen va­
gyoni viszonyai nem engednek. Németor­
szágban is most rettenetes nyomás és lealá- 
zás következtében kezdenek leszokni a cse- 
lédlartásról, amely egyébiránt oly zsidó 
passzió, amely sokezer szegénynek ad meg­
élhetést.

JVém otvaswn
UlllllllllllimillllllllllllllMlllllllllüH'iiiiiii.i Iiii'tiniiiiiiiit

Említettük, hogy az „Uj Kor“ 
zsidó-ankétot rendezett és minden 
leadott véleményről kjelentette, 
hogy nem egyezik teljesen a lap 
véleményével. Miután az összes il­
letékes és nem illetékes, felhívot­
tak mind leadták már nézetüket, 
kiváncsiak voltunk, hogy a kitűnő 
katolikus orgánumnak saját véle­
ménye micsoda. De erre nem ér­
kezett meg a felelet. Az ügy szer­
fölött hasonlít ahhoz, amit a bol­
dogult Reich Koppéi orthodox hit­
községi főrabbi szokott' beszélni 
mosolygósán ifjú koráról. * Az

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára

1869-iki kongresszus alkalmából 
összecsaptak az orthodox irányza­
tú és neológ irányzatú hívek. Ö két 
nagy beszédben ismertette közsé­
gében a neológ irányzatnak szem­
pontjait és elgondolásait, utána 
ugyancsak két beszédben kifejtet­
te az orthodox álláspontot, de (tet­
te hozzá az ősz főrabbi) hogy mi 
az én álláspontom, ezt nem mond­
tam el híveimnek.
Oli^asom
lllllliuiuilllllllllllllliuillllliuillllfll

P. Clavel francia szerzetes ető'idást tat- 
tott és megállapította, hogy Loiirdesben 
4.000 igazolt csodála os gyógyulás történt. 
Megkérdeztem Hicbtmann Mózes barátomat, 
hogy erről mit mond a tál műd. .1 követke­
zőket kezdte citálni: .\boda Zara traktátus­
ban olvassuk: Zénón mondta Rabbi Akivá- 
nak: Hiszen az én szivem és a te szived is 
tudja, hogy a bálványok semmiségek, de mi­
ért van az, hogy akárhányszor előfordul, 
hogy valaki bénán bemegy egy bálvány te 
plomba és gyógyultan kijön? Rabbi Akiva 
felelte erre: ,.A betegségeket a tóra rosszak­
nak és hűségeseknek nevezi; a hységes eb­
ben az összefüggésben azt jelenti, hogy hű­
ségesen ragaszkodnak az isteni parancshoz, 
amely nekik egy bizonyos tartalmat előirt, 
mihelyt elérkezik ez a pillanat, akkor eltá­
voznak az embertől, de addig hűségesen ki-' 
tartanak, Néha ez a pillanat akkor követke­
zik be, mikor benne vannak a bálványtem- 
plómban,*'' Szóval Rabbi Akiva szerint: a 
tényt nem kell tagadni, de azért nem kell 
hitbizonyiték. gyanánt elfogadni.

Otva>9om
Schück Dávid iiemesszalókí fő­

rabbi felkért béliünkéi a követke­
zők közlésére: a különböző híresz­
telésekkel szemben az ottani anya­
könyvből pontosan megállapítható, 
hogy Stern Samu országos elnök 
nemesszalókon, mint bechor szüle­
tett, csak évek után költözködtek 
szülei Vasmegyébe, hol birtokot 
vettek bérbe.
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Az izraelita hitfelekezet ezidősizerinti 
legfőbb szerve, a községkerületi elnököík 
tanácsa kedden, e hónap 12-én tartotta 
Stern Samu udvari tanácsos, az Országos 
Izraelita iroda eiTnö'kónek elnöklete 
alatt erzévi első ülését, amélyeii az ösz- 
szes községkerületeik elnökei, illetve el­
nökhelyettesei /mlegjelentek.

Az ülés Stern Samu udvari taná­
csost, a pesti izr. hitközség és a VI. izr. 
községkerület elnökét az Országos Izrae­
lita iroda elnökévé, Szántó Jenőt, a VI. 
izr. községkerületi elöl járót peidiig az Or­
szágos Iroda alelnökévé egyhangúlag új­
ból megválasiztotta. 
kácsi Ernő 
iést tett az, 
gos gyűlés

Hz izraelita küzségkeriileti elnökök ülése
STERN ismét országos olnöknek választották - meg

izr. hitközségnek partikuláris érdeken 
szolgálná, de egyúttal alkalmas ez a hang 
arra is, hogy oly színben tüntesse fel az 
ország községkerületi elnökeit és ezek­
nek gyűlését, amely felekezetünlklnek ez- 
idősízerint legfőbb hatósága, mintha ezek 
aniinden bírálat nélkül, bábként szolgál­
nák az Országos Iroda elnökének tulaj­
donított ilyen intenciókat.

Ez a feltevés úgy az Olrszágos Iroda 
elnökére, mint a községkerületi elnökök­
re és azok gyűlésére mélyen sértő annál 
is inkább, mert ezek a hivtalos fórumok 
ténykedésükben azion elhatároízások vég­
rehajtására törekszenek, amellylel az el­
múlt évben mlegtartott kongresszuson, 
mint az egyetemesi zsidóság megnyilat­
kozásai határozatba (mentek és melyek­
hez Buda képviselete, egy töredéktől el­
tekintve, ugyancsak hozzájárult.

Tekintély rombolónak kell tehát, kü­
lönösen a mai viszonyok között, minden 
olyan törekvést minősíteni, mely alkal­
mas a magyar zsidóság vcizietői pártat­
lanságába vetett hitet és ama tekintélyt 
megingatni, amiely alapja minden sike­
res múködésneík.

A községkerületi elnökök ülése soha­
sem fog oly törekvést támioigatni, amely 
végeredményében akár Budát, akár bár­
mely magyar hitközséget, tagjainak aka­
rata ellenére Pesttel, vagv. más ma gyár 
hitközséggel egyesíteni kívánná.

A községkerületi elnökök ülése mind­
ezeknél fogva indSttatva érizi magát, hogy 
ezeket az egész magyar zsidóságra káros 
törékveseket visszautasítsa, egvuttal pe­
dig megragadta az alkalmiat. hogv úgy 
az Országos Iroda elnökének, mint az 
Országos Irodának működése iránt, mely 
a magyar zsidóság érdekeit a kö'zségke- 
riilpti elnökök intencióihoz híven szol­
gálja. legteliesebb bizalmát és elismeré­
sét íkifeiTezze.’’

Az ülés a dr. Bakonvi László főtit­
kár által előterjesztett folyó ügyek le- 
^árgvalásával ért véget.

Gyászűnnepély. A Pesti Izr. Nőegylet f. 
hó 18-án, hétfőn d. ii. négy és félórai kezdet­
tel tartja meg leányárvaházának templomá­
ban (XIV. Hungária középkorút 149.) el­
hunyt alapítóinak és alapitványozóinak em­
lékére a szokásos évi gyászünríepélyt. amely­
re az elhunyt alapítók és alapitványozók 
hozzátartozói, az egyesület tagjai és az árva­
ház barátai ezúton' tisztelettel meghivatnak.
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szervezete 
törekvései 
van arra, I

Az ülésen dlr. Muii- 
tb. főiig'vész részletes jeileii- 
1935 évben megtartott orszá- 

által alkotott kiegészítő sza­
bályzat jóváhagyása érdekében a Ikülöii- 
böiző minisztériumokban folytatott tár­
gyalások eredményéről, amelyekből meg­
állapítható, hogy a kormány a legtelje­
sebb jóalkarattal viseltetik a kongresz-
sziisd miagyar zsidóságnak egyházi és
oktatásügyi 
ra irányuló 
remény mteig
szabályzat legfelsőbb jóváhagyása rövi­
desen meg fog történni.

Végül tárgyalta az ülés a „Budai 
Tzr. Hitközség Autonómiáját védő Párt‘’ 
által az elmailt napokban kibocsátott kör­
leveleket. amelyek méltatlan hangon tá­
madják és sértő vádaklkal illetik az Or­
szágos Tzr. Irodát. A községkerületi elnö­
kök ülése erre Aontkozólag az alábbi 
egyhanigii hatánozatot hoizta:

„A közsógkerületi elnökőiknek a mai 
napon egybegyült ülése arról értesült, 
hogy a budai hitközség tagjai közölt 
alakult és ..A Budai Tizr. Hitközség Auto­
nómiáját Védő Párt’’ nevet viselő alaku­
lat körleveleiben olyan hangot ütött 
meg. amely alkalmas arra, hogy ol\ 
színben tüntesse fel a Magyarországi Iz­
raeliták Országos Trodájánalk elnökét és 
magát az irodát, mintha az elnök az 
egyetemes magyar zsidóság, de különö­
sen Buda zsidóságának rovására a pesti
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fl Pesti Chevra Kadisa közgyűlése
STERN SIMU: Úgy ffogia KRIMER MIKSI onhagyei 
a Chevrét, mint ahogy én otthagytam a Hitközséget

Folyó hó 12-én délután 6 órakor tar­
totta a Pesti Chevra Kadisa rendes évi 
közgyűlését óriási érdeklődés melleti, 
Kramer Miksa konmániyfőtanácsos elnök­
lete alatt. Az elöljáróság részéről jelen 
voltak: Bánó Dezső 'kormányfőtanácsos, 
Beck Jenő, Eisnmann Gyula, Lunzer Pál 
és Steiner Mór elöljárók. A Pesti Izr. 
Hitközség részéről jelen voltak: Stern 
Samu hitközségi és Országos Irodai el­
nök, dr. Glücksthal Samu felsőházi tag, 
elnökhelyettieis. dr. Barna Károly, Frey 
Kálmán, dr. Gallis Béla. dr. Dési Géza, 
Ledermann Mór, Magyar Bertalan, Nagy 
Andor, dr. Bosenák Milksa és dr. Zahler 
Einlil elöljárók. Jelen voltak továbbá:

Dr. Allmann Lőrincz, Árvái Henrik, 
Bánó Dezső, dr. Barna Károly, Bauer 
Mór, Beck Jenő, Bienenstock Vilmos, 
Boschán Arthur, Breuer Guzstáv, Cu­
kor . Lásziló, Darvas Nándor, dr. Dési Gé­
za, fehértemiplom, Dentsch Izidor, Din- 
ner A. Emil, Dinner Mór, Ebner Izsák, 
Eisnmann Gyula, Elek Arthur, dr. End- 
rey S. Henrik, Engel Nándor, Eppler 
Sándor, dr. Erdély Dezső, Fenyves Ig­
nác, Fischhof Béla, Fleischmhnn Tivadar, 
Frey Kálmán, dr. Friédmann Ignác, 
Fürst György, dr. Gallia Béla, Gárdos 
Zsigmoi^, Gerő Márton, dr. Glücksthal 
Samu. Soldfinger Gábor, Grűnfeld Ma­
nó, Gnttmann Miksa, dr. Ha.jdu Miklós, 
dr. Heidlberg Márton. Herceg S. Sándor, 
Hornik Sándor, dr. Kahan Nisson, Kő­
bőr Tamás. Kochlbach Simon, Kom/játh 
Ernő, dr. Körmöczi Zoltán, dr. Kövesi 
Géza, Kramer Dávid. Kramer 'Miksa, 
Kraszner Márton, Kuliner Gyula. Leder- 
marni Mór, Kunstadter Adólf, Leopold 
Gyula, Liszt Hugó. Latter Mór, Lunzer 
Pál, Magyar Bertalan, Majtényi Mihály, 
Mezőfi Vilmos, Műnk Gábor. Nagy An­
dor, dr. Osztern Lipót, dr. Patai Samu, 
dr. Riegler Bernát. dr. Rosenák Miksa, 
Sebestyén Benő, Singer Ábrahám, Sol­
tész József, Schlanger Mór. dr. Schmel- 
czer Benő. dr. Schwarcz Benjámin, dr. 
Schwarcz Jenő, Schwarlz Mór, dr. Spit- 
zer József, dr. Stein Emil. dr. Steiner 
Gyula, Steiner Henrik. Steiner Mór, 
Steril Samu, Szabó Rezső, Szatmári Béla, 
Székely Mózeis, Vámos Henrik, Var jas Pál, 
dr. Vázsonyi János, Votgel ' Ödön. ifi. 
Weisz Gvula, Wertheimer Lajos. WerC 
heimer Soma, Wertheimer Adolf, Wie­

ner Mór, Wilheim Fülöp, dr. Zahler Emil, 
sióagárdi Zöld Márton, Reisz Henrik.

LUNZER PÁL
elöljáró kegyeletes szavakban emlékezeti 
ímeg ama veszteségekről, amelyek a leg­
utóbbi közgyűlés óta a Chevra Kadisát 
érté. Méltatta a Chevra Kadisa díszelnö­
kének, Adler Gyulának 4 évtizedes mun­
kásságát a Chevra Kadisánál. Meleg 
szavaikban méltatta Sándor Pál, a ma­
gyar zsidóság, valamint a Chevra Kadisa 
körül slzerzett érdemeit: .miegemléketzett 
dr. Blaii Lajos és dr. Gábor Gyulá­
nak, Székely Ferenc a Pesti Izr. Hitköz­
ség egykori elnöikének elhuntytáról. — 
Megemlékezett Kovács Hermánn, dr. 
Schönfeld József. László Fülöp. Stark 
Izidor, Frisch Zsigmond és dr. Paunz 
Sándor elhunytáról. Méltatta a megdi- 
csőültek érdemeit. Indítványára a köz­
gyűlés a megdicsőültek elvesztése fe­
letti fájdalmának adott kifejezést es 
emléküket az ülés jegyzőlkönyvében örö­
kítette tmeg.

Dr. ENDREI S. HENRIK
igazgató főtitkár terjesztette elő ezután 
a Szentegyletnek 1935. évi jelentését. A 
jelentés felöleli a Szentegylet imlunkás- 
ságát. — A bevételek az 1935. évben 
kitettek 1.618.989.— pengőt, a kiadások 
1.684.086.— pengőt, ngy hogy 65.097.- 
pengő volt a hiány.

Az Aggok-házára, me|vben 220 elag­
gott férfi és nő nyer életh'O'ssziglani Haj­
tálán ellátást és ápolást, 138.145.— pen- 
fföt fordítottak. Az Aggok-háza elnöke: 
Kramer Miksa, alelnökei: Fried Ármin 
és Popper István. A gazdászati ügveket 
Elek Gyula. Kleinberrer Antal, Schwarz 
Viktor, Weisz János és Wertheimer La­
jos látják el. Különösen 
Lajos foglalkojzik 
intézettel és annak

A Szeretetházra, 
házra, melvben 70 
gyógvitható beteg 
nem gőt forditottak. 
Bánhó Dezső, Beck Jenő 
Gyula elöljárók 
nek;mint helvettes í^azd. elöljárók: Gál 
Béla. Fuchs Lipót. Eürstt .Gvörgv, Kom- 
'át Ernő. Műnk Gábor, és Rejch Samu 
kormányfőtanácsos áílanak. Különösen 

Werlheiimier 
naíTv Sizenetettel az 
ái)oltíai)Val.

valamint Szeretetkór- 
íivóftyithatlan és 110 
nver ápolást. 261.056 
A Szere+etbáz élén: 

és Ei-snfmann 
mint alelnökÓk működ-
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Fürst György és Gál Béla foglalkoznak 
nagy szeretettel és odaadással az intézet 
ügyeivieil.

A Felnőtt Vakoik Otthonában 100 be 
teg és vak nyer ápolást és ellátást. Ez 
intézet kiadásai az elimult évben 67.873 
pengőt tettek ki. Az intézet élén Liin 
zer Pál és Steiner Mór elöljárók, mint 
alelnökök állanak.

A Menedékházra, melyben 55 egyén 
nyer rés'zben dlijtalaii lalká'^t. részben 
teljes ellátást, 30.698.— pengőt fordítot­
tak.

Segélyezésekre, valamint az intézmé- 
ii'\ek támogatására 153.400.— pengőt: az 
Izraelita kórház, valamint Bródy kórház 
fen tartásához 50.000.— pengővel járult 
hozzá a Chevra Kadisa: konduktusokra 
a Pesti Izr. Hitközséííneík 125.000.— pen­
gőt: szertartási kiadásokra és sirásások- 
ra 54.700.—■ pengőt: temetők kezelésére, 
valamint sírok ápolására, utak készíté­
sére 333.088.— pengőt: ingyenes temeté­
sekre 82.000.— pengőt; nyugdíjaikra és 
kegydijakra 52.500.— penjgőt: egvéb do­
logi kiadásokra és adókra 180.000 pen­
gőt. ugv hogv az összes kiadásoknak, 
több mint 90%-át kegyeleti és jótékony 
célí'kra fordították.

A nagy tetszéssel fogadott jelentés 
után

KRÁMER MIKSA 
elnök

^zólalt fel. Miután a mai közgyűlés 
az utolsó rendes évi közgyűlés az 
ősválasztások megeitéséig, követni 
akarja a hitközség érdemes elnöké­
nek. Stern Samunak néldáiát és a 
mai ülésen beszámolóbeszédet, de 
egyszersmind programmbeszédet is 
akar tartani.

Rövid visszapillantást vetett az 
elöljáróságnak a lefolyt 5 évben 
végzett munkásságára s a közgyű­
lés lelkes tapsai között mutatott rá 
arra az önfeláldozó munkásságra, 
melyet a Chevra Kadisa vezetősége 
az elmúlt 5 év alatt, valamint ál­
talában a kommün óta végzett a 
Chevra Kadisa uijáépitése terén. 
Rámutatott arra, hogy a kommün 
a Chevra Kadisát egész vagyonától 
fosztotta meg, úgy, hogy az intéze­
tek tej- és kenyérszámláját sem 
tudta a Chevra Kadisa fizetni. Az
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intézetek lerongyolva állottak. 
A Felnőtt Vakok Otthonából és a 
Menedékházból csupán a falak 
voltak meg, minthogy a háború 
kitörésével az építkezést abba kel­
lett hagyni. Az Aggok-házára új 
emeletet építettek, kerítéssel, vil­
lanyvilágítással, központi fűtéssel 
látták el, a vakok otthonát befejez­
ték, modernül berendezték és a 
Menedékházát is annak befejezé­
se után a legnagyobb csendben 
adták át rendeltetésének. Több 
mint egy milliárd korona értékű 
agyalapitványt egymaga hozott 
össze. Az alapítványokból megsze­
rezte a Chevra alapítványi szék­
hazát, úgyhogy nyugodt lelkiisme­
rettel elmondhatja, hogy mindent 
megtett, ami emberileg lehetséges 
volt. Ez a beszámolója. Majd 4 
pontból álló programmot adott. 
Prograinmjának első pontja: a régi 
mederoen akar evezni, lassan, nyu­
godtan, de biztosan; az evezőket 
erősen tartja kezeiben, hogyha ne­
talán hullám, vagy zivatar jönne. 
Isten segítségével, ellent tudjon ál- 
lani, Programmjának 2-ik pont­
ja, hogy azt a jó viszonyt, mely a 
hitközség és a Chevra Kadisa kö­
zött most fennáll, továbbra is fenn 
akarja tartani és ha lehetséges, 
még szorosabbá kívánja fűzni. 
Harmadik progranímpontja: hogy 
protekcióra soha reagálni nem fog, 
mert szerinte: ahol protekció ural­
kodik, annak a közületnek tönkre 
kell menni. Negyedik programm- 
pontja: hogy mindent el akar kö­
vetni, hogy a Chevra Kadisa hiva­
tását teljesíthesse, de már most ki­
jelenti, hogy mindig és mindig 
szem előtt fogja tartani a Chevra 
Kadisa viszonyait. Mérlegelni fog­
ja, hogy mit lehet és nrit nem le­
het: egyről biztosíthatja a közgyű­
lést, hogy adósságokat csinálni 
nem fog. '

KI nők szavait a közgyűlés nagy lelke­
sedéssel és hosszantartó tapssal fogadta.
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Ezután felszólalt a hitközség elnöke: 
STERN' SAMU

Az igazgató úr jelentéséhez 
nem tudok hozzászólni, kritikát 
gyakorolni sem tudok; nem mond­
hatok mást, mint elismerést és kö­
szönettel kell meghajtanom a zász­
lómat a Chevra Kadisának az el­
múlt évben kifejtett működéséhez. 
Az elnök ur azt mondotta, hogy 
ő ma engem utánoz, búcsúbeszé­
det fog mondani. De ő éppúgy fog 
búcsúzni a Chevrától, mint én a 
hitközségtől. Én azt kivánom ne­
ki, hogy a fiatalos, bár magas kort 
eddig elért elnök ur még nagyon 
soká búcsúzzon és a Mindenható 
neki* sokáig, mindnyájunk örömé­
re és büszkeségére, erőt és egész­
séget adjon a további munkához 
Nekünk nem lehet más a program­
inunk, mint azon összetartásra hi­
vatkozni, amit az elnök ur mon­
dott, a hitközséggel és tagjaival 
fenntartani a jóviszonyt, melyet a 
mai idők megkövetelnek. Szerény­
telenség nélkül állapítsuk meg 
azt, hogy a vezetők tapsokat kap­
nak, elismerést aratnak, amellett, 
hogy megtették a kötelességüket, 
a hivatásuk magaslatán állnak, de 
úgy a hitközségnek, mint a Chev- 
rfinak a helyzete csak úgy tartha­
tó fenn, hogyha minden egyes adó­
fizető polgára át volt hatva attól, 
amit a mai idők tőlünk megköve­
telnek. Az önök támogatása, a hit­
községnek minden egyes tagjának 
áldozatkészsége nélkül, mi tehetet­
len bábok vagyunk. Azt óhajtóm 
és kivánom, a mélyen tisztelt elnök 
úr és az ő elöljárósága továbbra 
is jó egészségben, mindnyájunk bi­
zalmában és szeretetében vezessék 
tovább a Chevrat. Bizalommal né­
zek a választás elé, mert harmóni­
ával, egymást megértve, fogjuk azt 
megtartani.

A II agy
után, Mezőfi 
ti tag köszönte meg a 
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lelkesedéssel fogadott beszéd
Vilmos képyiselőtestüle- 

közgyülés nevé-

a romokból újjáépi- 
kÖ'/- 

bizto- 
\dlaniHit ú

hogy úgy az 
a tagok sziv- 

valaniiiit

ben a Chevra Kadisa vezetőségének 
nagyszabású munkáját. Biztositotta a 
közgyűlés név eben a Chevra Kadisa ve­
zetőségét a köizgyülés hálájáról, elis- 
nieréséi’ől és nagyrabecsiűléséről. Báimii- 
lattal hallotta úgy az jgazgató-főtiikái 
által előterjeszteti jelentést, valamint 
az elnök beszáiuolóbeszédneik nevezett 
nagyszerű előadását, melyből azt látja, 
hogy valóban einberu-ietti imunkát vég-" 
zett a Chevra Kadisa vezetősége, iniJoi, 
a forradalom és konumltin után a 1 ereini- 
biolt Chevra Kadisát
tette, örömmel fogadja az egész 
gyűlés az elnöknek programmját és. 
sithatja úgy az elnököt, 
Chevra egész vzetőségét, 
egész közgyűlés, valamint 
vei, lélekkel követik az elnököt, 
a Chevra vezetőséig’ét önfeláldozó nagysze­
rű munkájában. Midőn köszönetét mond 
úgy a Chevra Kadisa előljáróságánax, 
igazgató-főtitkárának, \alainint az egész 
tisztviselői karnaik, fáradhatatlan, oda­
adó munkásságáért, az előtérj(^zk‘U' je­
lentését köszönettel elfogadja.

Ezután az 1936. évi költség vetést tár 
gyalták. Előirányoztak bevételek cimen 
1.330.000.— pengőt, — kiadósok ciméh 
1.647.000.— pengőt, úgy hogy 101.000.— 
pengő hiányra számit az előirányzat.

A számvizsgáló bizottság tagjaiul meg 
választatták az 1936. évre: Árvái Hen­
rik, Fellner Leó, Gaiduschek Marcell, 
galgóczi Heteés Mór D., Károlyi Ármin, 
Vas Lajos és Weiner Samu urak.

Ezután az alapszabályok módosításá­
nak táiTgyalása következett, mely után 
a rendkívül meleg hangulatú közgyűlés 
Kramer Miksa és Endrei Henrik ünnep­
lésével ért véget. , ,
DOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOGCDGXDOOO

olvasom
bandor Fal sírját gyönyörű vi­

rágok fedik. A kegyelet virraszt 
hamvai fölött. Az elhunyt emlé­
kéhez méltóan ennek a pietásnak 
zsidó jellegűnek kell lenni. Épp 
ezért stilszerű, hogy a virágok 
egy Mogén Dovid alakjában van­
nak csoportosítva. Szimbolikus je­
lentőségű apróság.
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az
bunzer Pál és neje uzsonnája 

Aggok házában
feleségét, Bánó Dezsői és még szá­
mos előkelőséget, akiket Lunzer 
Pál meleg szavakkal üdvözölt. Be­
szédére Bánó Dezső reflektált, len­
dületes felszólalásban emlékezve 
meg Lunzer Pál negyvenéves szol­
gálati jubileumáról, melynek idő­
pontja egybeesik házasságának 
harmincadik évfordulójával. A lel­
kesedést keltő beszédet J percekig 
tartó taps fogadta. Az Aggok háza 
lakóinak nevében, az uzsonna vé­
gén, Wertheimer Lajos, az Aggok 
háza elöljárója mondott köszönetéi 
Lunzer Pál és feleségének.

Május 10-ikén rendezte meg Lun- 
zer Pál és neje szokásos, évi, má­
jusi uzsonnáját, a budapesti Ag­
gok házában.

Kétszázharminc öreget vendégelt 
meg ezúttal a jótékony házaspár 
s az ünnepélyes és felemelő ven­
déglátáson megjelent a pesti zsidó 
közélet számos ismert személyisége. 
Ott láttuk: dr. Hevesi Simon veze­
tő főrabbit, Kramer Miksa Chevra- 
elnököt, valamint az Országos Iro­
da alelnökét: Szántó Jenőt, ezenkí­
vül Eppler Sándort^ Beck Jenőt és
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOGOOOeOOOOO

Ofvasom
mHiiiniiiumiiHiiiiinHuniiBiiiiwW

Hegedűs Lóránt beszédét, mely­
nek során azt mondotta: Szabad­
jon kiemebiem és büszkeséggel rá­
mutatnom kitűnő barátom és el­
nöktársam, Vértes Emib a BNV 
űgyDezető alelnökének a Vásár 
rendezése körüli kiváló érdemeire, 
amelyet méltán egészít ki dr. Hol- 
lóssy István, a BNV kiváló igazga­
tójának megbecsülhetetlen és ered­
ményes munkája.

Divatom
hogy Kraszner Lajost választották meg 
az OMKE egyik alelaökének. A legszéle 
sebb körben általános rokonszenvnek ör­
vend! Kraszner Lajos, aki mint Schwarez 
Lajos cég tisztviselője indult el és úgy­
szólván semmiből munkával és szorgalom­
mal létesítette mai hatalmas vállalatát, 
az országosan, előnyösen ismert, tekin­
télyes szövetáruházat. Kraszner Lajos 
neve a szakmájában fogalom. De mint 
jó zsidó, a felekezeti munkában is részt 
kér és részt vesz, különösen mint a Fiú- 
árvaház elöljárója.
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Igazság szerint Magyar Bertalant 
kellett volna megválasztani az 
OMKE elnökének. Hosszú éveken 
át, mint Sándor Pál benső munka­
társa, hervadhatatlan érdemeket 
szerzett az egyesület körül és egye­
dül őt illette meg az elnöki szék. 
A közgyűlés bölcsessége másként 
határozott, a mai viszonyok közt 
talán helyesen. De azért nincs baj. 
Sándor Pál szelleme tovább ott le­
beg az OMKE felett, ameddig Ma­
gyar Bertalan, mint ügyvezető el­
nökhelyettes vezeti az ügyeket. 
OCXiXDOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

A PESTI IZR. NöEGYLET KÖZGYŰ­
LÉSE. A Pesti Izr. Nőegylet csütörtökön, 
folyó év május hó 21-én, délelőtt fél 10 
órai kezdettel tartja meg a Pesti Lloyd 
Kaszinó dísztermében hetvenedik évi ren- 
deis közgyűlését, ugyanazon a rapoii, 
ugyanott, délelőtt fél 11 órai kezdettel 
ünnepélyes jubileumi díszülését, ugyan- 
azo'ii a napon, ugyanott, este 8 órai kez­
dettel ünnepi társas vacsoráját, mely 
összejövetelekre az egyesület vezetősége 
ezúton tiszelettel meghívja az egyesület 
tagjait és pártolóit és jótékony intézmé­
nyeinek jóakaróit.



  Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára

  OR - ZSE

 Könyvtára

SZOMBAT

tója e múltnak a Rosenberg Sáti- 
dorné elnöklése alatt lefolyt leg­
utolsó tiz egyesületi év. Rosenberg 
Sándorné különös agilitással, ama 
fáradhatatlan munkaenergiával, 
amelyre csak a nagy és nemes fel­
adatától teljes mértékben áthatott 
lélek rendelkezik, munkálkodott a 
Nőegylet felvirágoztatásán s ama 
nagy cél megvalósításán, hogy
Nóegylet egyre szélesedő körben 
leljesithesse nehéz és szép felada­
tát : a szegények istápolását.

Méltó segítőtársa volt mindenkor 
e nemes munkában dr. Zahler 
Emilné társelnöknő és dr. Zahler 
Emil diszelnök, akik hasonló, lel­
kes buzgaliommal fáradoztak a 
szent cél érdekében.

nőegylete.
40-ik évforduló alkalmá- 

a közgyűlést diszülés fogja 
diszülés kétségkívül

negyven éves a Vili-IX. bér. Izr. nőegylet
Május 19-én, kedden délután 6 

órakor tartja a Pesti Izr. Hitköz­
ség székházában (Sip ucca 12. disz­
terem) 40-ik évi rendes közgyűlését 
Budapest Vili—IX. kerületének 
izr.

A 
ból 
megelőzni. É 
kellő ünnepélyességgel fogja kife­
jezésre juttatni az elmúlt negyven, 
j ócselekvésekben gazdag év egész 
emlékezetét. Mi is csak emelkedett 
hangulatban gondolhatunk e negy­
ven évre, a Nőegylet e hosszas 
munkásságára, amely még a leg­
súlyosabb időkben is a klasszikus 
zsidó női hagyományok jegyében 
teljesítette hivatását. Méltó folyta- 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO  C’)©OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

a

Olvasom
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— Híre járt az egész világon,— mon­
dotta Huberimiann, — hogy zenekart ala­
pítottam Amerikában, nagyobbára emig­
ráns német muzsikusokból, Palesztina 
számára. A telavivi filharmonikusok tár­
saságát. Ez mjeg is felel a valóságnak. 
Sokkal részleteseibben, alaposabban kel­
lene róla nyilatikioizniom, mert a téma mii­
veszeti szemsizögből igen jelentős. Megál­
lapodtam Toscaninivel, hogy egy ciklust 
ü fog vezényelni a zenekar élén. A iníeg- 
állapodás szerint októ'ber 24-én lesz a 
megnyitó díszhangverseny Tel-Avivban 
az ő vezényletével. Az első szólista, akit 
meghívtam a hangversenyekre, Adolf 
Busch. Művészeti szempontból világese­
ménynek fog számítani) ez a hanggver- 
seny, aimielyet a világ legtöbb rádiója 
közvetíteni fog.

A BUDAPESTI TALMUDEGYLETBEN 
SchasK Chevra (VI., Vasvári Pál-utca 5.) 
május hó 19-én, kedden este fél 7 órakor 
Kohlman Nándor egyleti főtitkár, „Pa- 
leeztinai útunk“ címen előadást tart.
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HÁROMHETES PALESZpNAI Ul- 
JLIKRóL sízeren,esésen hazatértek Lpplei 
Sándor, a P. 1. H. főtitkár a és felesége, 
Beeik Jenő és felesége, dr. Hajdú Miklós 
és felesége, Schwarz Sándoi- és felesége, 
özv. Bloch Sándorné, valamint Kohlmann 
Nándor tanár és neje.

A MAGYAR IZRAELITA KÁNTOROK, 
TISZTVISELŐK, TEMPLOMÉNEKESEK és 
egyéb alkalmazottak Országos Egyesülete 
május 18-án, hétfőn este, a Pesti Izr. Hit­
község székházában választimjányi ülési 
tart, mely után 7 órakor tartja évi ren­
des közgyűlését.

ÜZENET SZABOLCST SZAJOS- 
NAK, Lapzártakor olvasom a ,,ma­
ga* elferdiíeít, hamis híradását a 
,,SzombaC-ról. A köoeíkező szám­
ban megadom erre a kellő oáíbszl. 
Addig nézzen a tükörbe és olvassa 
el a magáról irt cikkeket. Különö­
sen Hatvány Bertalan Írását a ma­
gyar zsidóság rákfenéjéről és Vá- 
zsonyi János örökbecsű cikkét, 
amelynek cime ^.Louis Egalité'*. Ez 
az utolsóelőtti szavam ebben az 
ügyben.
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EZERPENGÖS ALAPITEÁNYT 
* TETT BECK JE1\Ö. Lunzer Pál és 

nejének az Ajigok-házában adott 
íinhepi uzsonnáján dr. Endrei S. 
Henrik, a Pesti Chevra Kadisa fő­
titkára bejeleniette, hogy Beck Je­
nő, felesége, született Felsenburg 
Bianka nevére ezer pengős alapít­
vány t tett az Aggok háza részére. 
Beck Jenőné könnyezve, a jelenlé­
vő vendégek pedig szintén mély 
tnegilletődéssel hallgatták a beje­
lentést. Majd hosszasan ünnepel­
ték a jótékony házaspárt. Ezután 
dr. Hevesi Simon vezető főrabbi 
üdvözölte emelkedett szellemű be- 
szécfoen a szép gesztust.

DR. ROSENÁK MIKSA ÜNNEPLÉSE. 
Abból az alkalionuiból, hogy dr. Rosenák 
Miksát az Ahavasz Réim elnökévé va 
lasztották, Lagbüomer 
vacsorát rendeztek 
tiszteletére, 
Samu in. kdr. 
ts Országos Iroda elnöke; 
LŐzsdetanácos, 
dl' 
n.i 
S.

Réim
• előestélyéii társas 
dr. Rosenák Miksa 

amiéi yen. jelem voltak: Stern 
udvari tanácsos, a P. I. II. 

Nagy Andor 
Eppler Sándor főtitkár, 

Csergő Hugó főjeigyző, Galambos Je 
főtanácsos, Lunzer Pál, dr. Endrei 

Henrik, Fejér Lajos, da. (íroszimaiui 
Zsigmond, dr. Latezer Dénes, dr. Ros?- 
nák Miksáné, dr. Vázsonyi János, dr. Kt 
iT'kes Ödön, dr. Spitzer József, Dinner 
A. Emil, Fenyves Ignác, Kiinstádte. 
Adolf, Hübseh Alfréd titkár. A lelkes 
vacsorán sz.ám'OS felszólalás hangzott el.

A RAJNA-ÁRUHÁZ (Vámház-krt. 15.) 
kiállítása a ruházati pavillomban közfel- 
tíinést Ikeltett. Ez az országos hírű, meg­
bízható cég gyönyörű elrendezésben mu­
tatja be a siajátkészítményű gyei iiuekru- 
házaV cikkeiket és a baby-^kelengyéket. A 
korm’ányzó úr Rajna Sándor cégtulajdo­
nosnak legfelsőbb megelégedését fejezte 
ki a látottak felett.
DOOOOOOOOOO0OO0OOOOOOOOOOOOO

Olvasom
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Nem egyszer volt esel arra, hogy a fel­
lépés sliliisához mél.ó volt a válasz is. 
most történt az ősz elején. Az eset meg­
értéséhez tartozik, hogy az autósok között 
van egy hallgatólagos szolidaritás. Ha va­

lamelyik az országúton elakad vagy bajba 
jut, a másik igyekszik segíteni rajta. Ez 
eléggé ismert dolog, s nagyon rosszhiszemű 
az a kocsivezetö, aki az úton veszteglő 
autó mellett nem lassít le, hogy megérdek­
lődje, nincs-e szükség valamire. Régi aulós 
az én Biró György kollégám, aki híres ar­
ról, hogy odébb nem áll, mig a bajbajutott 
autó el nem indul. Egyszer szerény kocsi­
jával bevonszolt a Királyhágótól idáig egy 
elakadt teherautót s hajnalig cipekedett ve­
le, hogy a szegény söfförön segítsen. Más­
kor meg egy hatalmas Daimler luxus-autót 
húzott be előkelő utasával együtt csaknem 
Salontálól hazáig. Hát szóval ezzel a Biro 
íivörggyel történt, hogy Alesd előtt észre­
vette, hogy a motorja kihagy, a benzin ki­
fogyott. Egy liter benzinre volna szüksége 
s azzal elérheti a legközelebbi benzinkutat. 
Várt, majdcsak jön egy kocsi. Jött is sziré­
názva egy gyönyörű négyüléses. Barátunk 
már messziről integetett, hogy észrevétesse 
magát. De a közelgő kocsi alig lassít s mi- 
ker a közelébe ér, a vezető végignéz a po­
ros, kis gé|)kocsiii, aztán büszkén robog to; 
\ább. Biró utána* néz és meglátja a sárhá- 
ríyón a külfíddi 'elzésl. Egy nagy D. betű : 
Leulschland. A szám táblán még kivehető 
ke belű: Th. ’i hüringia. Nem sokkal utóbb 
pöfékelve érkezik egy motorbicikli. Az meg­
áll s egy vizespohárka benzinnel segít a 
bajon.

ízben megeredi az eső, alkonyodul 
ezd s Biró olt jár már Bralca alatt, ami 

észreveszi elszáguldott ismerő- 
A gyönyörű alkotmány 

és sportsapkás utasrii

I

kor az utón
sét, a német kocsit, 
olt áll az ut szélén 
ugyancsak integetnek. Megáll.

— A mi Mercedesünknek nincs semmi 
haja, de kérem — was für ein Malöhr — 
a harmadik gummi defektet kapott. És 
most látjuk, hogy nincs nálunk tömlő-ra­
gasztó.

Biró György nézi egy darabig a szép 
kocsit, aztán a hűtő elején meglátja a né­
met autó-klub horogkeresztes zászlócskáját.

— Hát az én kocsim csak egy rozoga 
hord, de azért ragasztó-szerem van.

— Azt kérnénk csupán.
— De uraim, nem hozhatom 

bajba.
— Wieso ? Hogy-hogy ?
-— Én tudniillik zsidó vagyok, 

nem baj az kérem . . . 
mi lenne, ha megtudnák 

nél, hogy egy zsidótól szívességet kértek.
— Ugyan, hát ki tudja meg ?
— Nem, nem venném a lelkiismeretem­

re - és már vissza is ül a volánja mellé. 
Kapcsol és indul, mert az eső már jobban 
zuhogni kezd. De még hallja az urak meg­
jegyzését.

— Szemtelen zsidó I

önöket

No, 
De önök-
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Sulyok Dezső képviselőtársam olyan 
jelenségekre mutatott rá, amikor azt mon­
dotta, hogy megveti azt az antiszemitiz­
must, amely üti és elnyomja a kis zsidót, 
de a nagyok anyagi támogatását elfogad - 
ja, azért címet ad és üzleti köreiket nem 
zavarja. Ennek a tételnek a megfordí­
tott ja is áll, — amiint egy évvel ezelőtt 
bátor voltam mondani, _ hogy tudniillik 
sohasem lehetek együtt azokkal, akik 
címért vagy egyéni előnyökért vagyoni- 
lag támogatják azt a rendszert, amely 
hittestvéreinkből másod- vagy harmad­
osztályú állampolgárokat, végeredmény­
ben páriákat csinálnak.

E kérdéssipl kapcsolatban engedtessék 
meg nekem, hogy ege két mondattal hoz­
zászóljak ahhoz a témához, amelyet a 
képviselőház tegnapi ülésén vitéz Arvát- 
falyi Nagy István képviselőtársam vetett 
fel, a nyilas- és kaszáskeresztes mozga­
lomhoz. Plakátok, röpiratok jelennek 
meg hónapok óta az országban, különösen 
Nyiugat-Magyarorsizágon és Debrecenben, 
amelyek az izgatásnak, a lázításnak kri­
tériumait feltétlenül magukon viselik. 
Ha el méltóztatnak olvasni egyes röpira- 
tokat, plakátokat, röpcédulákat, folyó­
iratokat, körleveleiket, sajtótermékeket s 
méltóztatnak az egyes helyeken a „zsidó'* 
szót kicserélni a „burzsuj“ szóval, ebben 
az esetben megméltóztatnak találni a 
Vörös Újság hangját. Nincs különbség a 
klettő akarása között sem. Méltóztassék 
elhinni, hogy ugyanaz a hang s^ mögötte 
mindenkor forradalmi megnyilvánulás és 
megnyilatkozás húzódik meg.

Figyelmeztetem a t. Házat s a Házoi* 
kívül és a Házon túl mindazokat, akik 
lebecsülik ezeknek a jelentőségét, hogy a 
forradalmi megmozdulás mindenkor, min­
den faluban a zsidó boltosnál kezdődik, 
de azonnal folytatódik a papiaknál, át­
terjed azután a kastélyok!ra és végül va­
lamennyi nadrágos ember ellen tör. ..El­
indult a nagy kő. ki tudja, hol áll meg 
és kit hogyan talál meg?“

A kiindulási forrás pedig ezeknek az 
izgatásoknak mindig az istentelenség. És 
ha azt mondaná valaki, hogy nem vallás­
ról. hanem fajról van szó, akkor méltóz- 
tassanak megengedni, hogy idézzem a m. 
kir. Kúriának! 1924. szeptember 23-ún kelt 
ítéletét, amely azt mondotta, hogy zsidó 
faj Magyarországon nincsen, csak zsidó 
vallásfelekezet. Ugyouúgjy kimondotta
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Vássonyi János
a képviselöOáxban mdfuB S-dn íaríotí 
érdekes beszédének egy részleíe :

ezt, ahogyan már Kossuth Lajos beszé­
deiben is fellelhető, a híres jászberényi 
beszédének ebben a mondatában: „Nem 
ismerek faji ellentéteket a magyarság 
bán és a zsidóságot a magyarral szem­
ben külön idegen fajnak felállítani nem­
zetellenes cselekedet.*' Apponyi Albert 
gróf, mint a békedelegáció elnöke, aláírt 
egy okmányt, amelyet együtt szövegezett 
meg Teleki Pál gróffal és Bethlen' István 
gróffal, — a „Magyar béketárgyalósok** c. 
mű 359. oldalán található meg, — ahol 
ezt mondja (olvassa): „A magyar nem­
zeti élethez való asszimilációjuk követ­
keztében meg kell állapítani, hogy faji 
szempontból a magyar zsidók nem zsi­
dók^ hanem magyarok.'*

Azért voltam bátor csak ezeket idéz­
ni, hogy többé a faji kérdés ne szerepel­
hessen, mert a Kúria ítéletével kerül 
szembe az. aki egy vallásfelekezetből fajt 
akar csinálni és ezzel végeredményben 
törvényellenes izgatást követ el.

De eltekintve ettől, ha a faji kérdés­
ről beszélünk, méltóztassék megengedni, 
hogy azt mondjam, amit Bernhard Shaw 
mondott nemrég; „Tiszta faj Európában 
ma már csak a skót foxterierekinél talál­
ható.'* (Derültségé

Egy felekezet tagjaiból, annak kispol­
gári rétegeiből másodosztályú állampol­
gárok kreáltatnak egv állandóan felbuk­
kanó arányszómkeresés folytán, amely 
nem keresi az arányszómot a köztisztvi­
selők különböző kategóriáinál, nem ke­
resi az arányszómot a hadseregnél, nem 
keresi az arány számot az ingatlan-nagy­
birtoknál és a hitbizománynól, de keresi 
az arány számot az ingótőkénél; itt azon­
ban mególapíthatná, hogy az ingótőke 
igazi urai már nem tartoznak ezen vallás­
felekezethez, mert legnagyobb részükben 
rég kikeresztelkedtek, egyébként pedig 
oszlopos tagjai a szembenülő kormányzó­
pártnak.

Azt kérdem tehát, mi értelme van 
ezen arányszómkeresésnek, mj értelme 
van mindennek, mi értelme van üszköt 
dobni a felekezetek, a társadalmi osztá­
lyok, a foglalkozási ágak, a hivatások 
közé? Ahol nem a szakismeret és nemi a 
rátermettség fog döntő szerepet játszani 
a gazdasági él^ bármilyen megnyilvá­
nulásánál, hanem a felekezethez, vagy 
valamely politikai párthoz való tartozás 
kérdése, az a gazdasági élet pusztulásra 
van ítélve.
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Én ezzel szemben azt az álláspontot 
és azt az elvet vallom, hogy a mai sú­
lyig és nehéz világpolitikai és gazdaság­
politikai helyzetben a vallások együttes 
frontját kellene kiépíteni, az egy Isten 
Jtnádátábkn álló vallások együttes front­
ját a félbtil’jánzó harmadik oldallal szem­
ben, amelynek egyik fele a pogányságot, 
a másHc fele az istentagadást jelenti.
<>O0<><X><><>0<><XX><X><><X><><><><^^
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Az Izraelitisches Familienblatl ismét közöl 
Budapestről egy hirt, amit mi budapestiek 
egyáltalában nem tudunk.
. ,,Pár évvel ezelőtt egy Weinstein nevű 
budapesti kereskedő visszatért Amerikából, 
mert nem akart idegen földön meghalni. 
Nemcsak nagy vagyoni hozott magával, ha­
nem egy kis könyvtárat is, amelyet halála 
ríapjóig szorgalmasan tanulmányozott. Vég­
rendeletében meghagy a. hogy unokaöccse, 
Weinstein Dezső, köteles megosztani 
gyónt á riiásik unokaöccsel, a 
Wéinstéiii Gyulával. Weinstein 
bán úgy osztotta el a vagyont, hogy a kész­

a va- 
Bécsben élő 

Dezső, azón-

pénzt megtartotta magának és a hagyaték- 
bshl maradt 200 öreg könyvet elküldte Bécs- 
be Weinstein Gyulának. Mielőtt a meggazda­
godott Weinstein Dezső átköl özött volna 
Budapest egyik legelegánsabb házába, megta­
lált nagybátyja iratai között egy levelet, 
amelyben közölte, hogy különösen nagy fi­
gyelmet fordítson a bibliára. Nemcsak azért, 
mert a biblia alapja’ a lélek ápolásának, ha­
nem egészen más fontos okokból is. Az utol­
só szavak feltűnő erősen alá voltak huzva.

Ez a feltűnő aláhúzás meglepte és kiván­
csivá tette Weinstein Dezsőt és a legközelebbi 
vonattal Bécsbe utazott. Felkereste Weinstein 
Gyulát és kivette a könyvespolcból a bibliát. 
Nagy meglepetésére a könyv fedőlapja mö­
gött egy köteg bankjegyet talált gondosan 
összerakva. Weinstein Gyula a felfedezés 
után ragaszkodott ahhoz, hogy a pénz az 
övé, miután a könyvek rámaradlak. Wein­
stein Dezső ezt vitatta és bírósági útra terelte 
az ügyet. A 
perben.“

Ebben a 
csa, hanem
sem adott erről semmiféle tudósítást.

bíróság fog dönteni a furcsa

hírben nemcsak a tényállás fur- 
az is, hogy egyetlen magyar lap

igen tisztelt Kartárs Fr !
()r hodox és neológ rabbijaink viszonyára 

éh són rávilágított a ,,Szombat“ legutóbbi szá­
mában. De csak az érem egyik oldalára. En­
gedtessék meg nekem, hogy felhivjam figyel- 
rhé! az alábbiakra, hogy igy mindkét oldalt 
megvilágítva, objekliven állapíthassuk meg a 
tényeket.

B. e. édesa])ám kiadta a Kinasz Pinchoszt, 
amelyre haszkomot Rabbi Jákob Reinltz, bal- 
kányi orth. főrabbi. Rabbi Dovid Lackenbach 
a pozsonyi orth. hi’k, világhírű ros besz din­
je és a nagyludományu rabbi, Mordechaj 
l'ried, marlinbergi orth. rabbi, a Borüch Mor- 
d(‘cháj szerzője adlak. Az (uszág összes szá­
mottevő pap Alival élénk halachikus levelezés­
ben állott és a legt(")bbjélu‘z lisz életteljes ba­
rátság fűzte. A t()bbiről nem i.s szólva, a po­
zsonyi orth. hitközségben mindannyiszor 
megtisztelték őt a Szidűr Kidüsinnal, vala­
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hányszor házasságkötésnél részt vett. Amikor 
legidősebb húgom férjhezmenl. nálunk Nagy­
szombatban a meszader kidüsin rabbi Binja- 
min Seidl, galántai orth. pap volt. Korunk 
egyik legnagyobb talmud'udósának, rabbi 
Mose Neumann Zsanibokréti papnak „Halacha 
lö‘Mose“ című halachikus művében a legtöbb 
levél apámhoz van intézve.

És ne riiéltóztass'ék azt gondolni, amil 
Franki Adolf mondott nekem, hogy a nagy­
szombati síatusquo papnak speciális helyzete 
volt a zsidóságban, mert hiszen a Sévet Szo- 
ferban számtalan levél szerepel nem orthodox 
paphoz intézve, sőt a leglíibb halachikus dön­
tés rabbi Joszef Léb Schreiber, az aszódi 
neolog rabbinak szól. A váci orth. pap felü­
gyelő, e alatt megjelent Tél Talpiosz című 
halachikus folyóiratnak legszorgalmasabb é.s 
legértékesebb munkatársa Fischer Sándor 
gyulafehérvári statusquo pap volt. Rabbi Je-
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huda Grosszmann, Ipolysági statusquo papnak 
kiváló müvét Rosenbaum Mózes kisvárdai 
orth. pap, a központi rabbitanács tagja látta 
el a legmelegebb ajánlattal. Rabbi Koppéi 
l'riedmann, nyíregyházi slalusífuo pap temeté­
sén kegyeletes szavakban áldozott emlékének 
rabbi Menáchcm Mendel Brodi, nagvkállói 
or h. főrabbi, a központi rabbitanác.s tagja. A 
nagyváradi zsidóság egy időben három hit­
községet is alkotott és a statusquo hitközség­
nek papja a pozsonyi származású Kunstadt 
volt, akinek könyvét a i)ozsonyi orth. főrabbi 
látta el haszkomoval.

Folytathatnám e felsorolást, de már az ed- 
diekböl is megállapítható, hogy az orth. és 
nem orth. rabbik közö.t a legszivélyesebb é.s 
legbarátságosabb érintkezés állott fenn. Min­
den bizonnyal van igazság abban, hogy orth. 
rabbikarunk romlott el nem orth. szempont 
hói, de épp ily bizonyossággal állapítható meg 
az is, hogy nem orth. papjaink is ugyanilyen 
mérvben romlottak le orth. szempontból. Es e 
kétoldalú arányos leromlá.s eredménye az, 
hogy a benső érintkezé.s a két irányzat lelké­
szei között a legminimálisabbra redukálódott.

Nagyrabecsülésem nyilvánítása mellel 
vagyok őszintén tisztelő hive

Dr, Stein Artúr
*

jellemző apróságokat tartal- 
cáfolja meg cikkünket. Hi- 
a régi statusquo és az orth.

Az érdekes és 
mazó levél nem 
szén lehet, hogy 
rabbik egymás közti szívélyes viszonyát sok
szór a fennálló rokonság determinálta, esetleg 
a jesivákban együtt eltöltött időben fejlődött 
ki. De aj^is biz.os, hogyha a statusquo és or­
thodox rabbik találkoztak is a „Schulchan 
Aruch“-nál, (szóval a „terített asztaV‘ nevű

%

kódexnél), nem hihe ö, hogy találkoztak a te­
rített asztalnál. Nem hiszem, hogy egy ortho­
dox rabbi egy falat húst evett volna egy sta- 
tusquo kollégánál. Rossz nyelvek azt beszélik, 
hogy a váci statusquo rabbinak huskosztját 
még a saját fia sem akaria igénybe venni, 
mert az a bécsi „Trenzungsorthodoxie“ egyik 
alkalmazottja. így tehát dr. Stein példái csak 
azt mutatják, hogy vannak rabbik, akik egy­
máshoz való relátiójukban el vannak válasz’-

A .

va — asztaltól, de olyanok is, akik az egymás 
melletti széktől is.

*

Egy soproni olvasónk lelhivja ligyelinüu-
• í

két arra,vhogy ejlelejtotóttk íeUorolni „kó­
ser" orthodox rabbi doktorok közö t a pápai 
hitközség ‘nesztora, köztiszteletben álló jegy­
zője, a müveit Marton L. Ignácz háesi uno­
káját, a soproni orthodox főrabbit, dr. Posen 
.Simont, aki a frankfurti egyetemen doktori- 
zált, de azután arra a meggyözőílésre jutott, 
hogy a világi tudomány kárhozaío.s a vallá­
sosságra é.s a doktori süvegei felcserélte a 
streinilival.
OOOOOGKXEXDOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

vádolta főroökéi, 
iipiárjcát .hallgatási 
rendőri nyomozás 
remcKőri nyomozás

hogy Wiesbadenben a következő tör 
tént: egy 19 éves háztartási alkalma­
zott ellíOipott 700 márkát nem-árja gaz 
dájáXól, A lány, hogy a büntetéstől mené­
lkül jön, fajgyalázással . __ ,
mondván, hogy a 700 
díj fejében Ikapta. A 
hij fejében kapufa. A 
nem igaz. Az esküdítszék ez.ért tudato­
san hamis vádaskodás miatt elítélte a 
lányt, még pedig tekintettel az eljárás­
nak aljasságára, tégy évi és négy hón api 
börtönre.

Székely János, volt nagyváradi hír­
lapíró 15 évvel ezelőtt, szóra sem érde­
mes kis összeggel hozzájárult — valami 
cionista gyűjtés alkalmából — egv Hai­
fa közelében levő földdarab megvásárlá­
sához. A Palesztina-propaganda iroda ké­
sőbb értesítette Székelyt, hogy a Karmel 
hegyen földbirtoka van, ugyanis a meg­
vásárolt területet a propaganda iroda az 
adománvozók közt arányosan felosztotta.

• •

Székely nem vette túl komolyan palesz- 
tinai földbirtokosi mivoltát, nem beszélt 
s.okat a dologról és mikor néhány évvel 
ezelőtt meghalt, özvegye már nem is em­
lékezett a Palesztinái ingatlanra. Né­
hány nappal ezelőtt hivatalos levelet 
kapott Székely özvegye Palesztinából. A 
levelet a haifai polgármesteri hivatal ir­
ta és megkérdezte Székelynél, hogy miu­
tán a Karmel hegy környékén niegiii- 
(lult az építkezés és a telek ára erősen 
felszökött — hajlandó-e eladni az ingat­
lanait egymillió leinek megfelelő palesz- 
tinai fontért. Az elhalt ujsámó adomá­
nya kitűnő telekspekvlációnaK bizonyult.
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Egy orosz származású, Minkovszky nevű 

szerkesztő színes és kedves beszámolóban 
emlékezik meg egy különös, marseillei látni­
valóról, a „Zsidó Érdekességek Múlzeumáról**. 
iEiszkos és keskeny eldugott utcácskában ap­
ró ház roskadozik az idők terhe alatt; hom­
lokzatán héber be:ük állítják meg a szemlé­
lő dót. Ha az ember belép, fantasztikus ron- 

kicsiny ember lép elénk s 
két gyanakvó és éles nézé- 
látogató felé. A Földközi­
nyelvek valamely sajátos

gyokba öltözött, 
markáns arcából 
sü szem villan a 
tenger körül élő
keverékét használva, érdeklődik, hogy kinek 
az ajánlásával jövünk? Ha a látogató azt fe­
leli, hogy a ház felirata vonzotta be, úgy ar­
ca felderül, barátsággal közli, hogy szívesen 
megmutatja „zsidó múzeumát**, melynek tit­
kait csakis hittestvére előtt tárja fel.

A történelmi sorrendet betartva, mindé 
nekelőtt megláthatjuk itt Adám rendkívül 
művésziesen összeállitoti fügefaövét. A legkö­
zelebbi, egy űvegszekrénykében gondosan el­
zárt látványosság : az olajág, amellyel a ga­
lamb Noénak hírül adta, hogy vége a viz- 
özönnek ... Mialatt az öregember rendkívüli 
élénkséggel magyarázza is a tárgyakat, egy- 
re-másra tárulnak fel a zsidó őstörténet cso­
dái, melyeket ő részint örökölt, részint „egy 
életen át** összegyűjtött... S halálos komoly 
arccal muiat rá arra a kövecskére, 
Abrahám amulettként 
József tarka köniösére;
amelyet József a Benjámin 
Judit félelmetes kardjára, mellyel Holofer- 
nest lefejezte, de mindezek mellett megtalál­
juk még Salamon király varázsszékét is, 
amellyel madárként szállt át országok és ten­
gerek fölött... A „múzeum'* kincsei közé 
iartoztak még: Ahasvérus király Eszternek át­
nyújtott királyi pálcája, a Makkabeus-legen- 
da olajos korsója, Éliás próféta kitömött hol­
lója, egy fürt Absalon híres hajzatából, Dá­
vid parittyája. röviden : a legérdekesebb és 
legkülönösebb múzeumi tárgyak a világon.

melyet 
hordott a nyakán ; 

az ezüst serlegre, 
zsákjába rejtett.

Or.KENÉZ KURIÁNDER ÍPt 
SZEMLÉJE

valódiságából.. . Végül 
múzeumi Iá ogatás csúcs 
talán a legaggályosabb 

azt a pillanatot, amidőn

De a muzeum legérdekesebb darabja mégis 
csak annak a gazdája, ki az évek hosszú so­
rán át lassanként maga is komolyan hin/ii 
kezdett „ereklyéi** 
az újságíró, mint a 
pontját, de egyben 
momentumát emliti
az öreg gyűjtő nagy komolysággal kostolóra 
nyújt egy darab mannát... Természetesen 
az igazi, az egykori sivatagi mannából. . . 
Ilyenkor tanácsos gyorsan néhány frankot 
hajilani a kosárkába, amelyben a faraó leá­
nya Mózest megtalálta é.s a lehető leggyor­
sabban eltávozunk. . .

cserin 
vetett

ráaozós előtt még elmondotta, hogy Csi- 
is megnézte a múzeumot és keresztet 

meghatottságában.
*

egész mesének tűnik, de Fintér Miksa 
kérdésünkre kijelentette, hogy 
egy ilyen nevű szerkesztő, neki

Az 
kollegánk 
igenis van 
jóbarátja.

A megboldog'ulitat folyó hó 10-én 
délelőtt 
g'ovóra 
'ivetőben

11 órakor helyeztülL nyii 
a Kerepesi-út melletti te- 
levó családi sírboltban.

hosszú sizenvedés után csendesiPh 
elhuiivt.

A Mauthner Testvérek és Társai 
R. T. lg azgatósága és Felügyelő­
bizottsága miély fájdaliolmimal je­
lenti, hogy

MÜUTHNER ZOLTÁN
úr

Hű barátolt és nag^yszívű, neme­
sen érzó Férfit vesztettünk el, aki 
nek emlékét mindenkor kegyelet­
tel fogj Ilik megóri/ziui. II
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